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О ра ду 
Задужбине 
Јакова 

Игњатовића
Као и то ком пре ђа шњих го ди на, 

За ду жби на је у са рад њи са „Срп ским 
на род ним но ви на ма” („Срп ским не-
дељ ним но ви на ма”) и Срп ском са-
мо у пра вом у Ста ром Бу ди му (ко ја је 
обез бе ди ла по треб на ма те ри јал на 
сред ства) из да ла но ви број „Не ве на”, 
при ло га за кул ту ру, књи жев ност и 
умет ност, под ре дак ци јом Пе тра 
Ми ло ше ви ћа. Исто та ко на ста вље но 
је из да ва ње се ри је о срп ско–ма ђар-
ским кул тур ним и на уч ним ве за ма 
на ма ђар ском је зи ку (са ста ви ли Кор-
нел Но ва чек-Вој нић и Ни ко ла Ла-
стић). У са рад њи са Срп ском са мо у-
пра вом Бу дим пе ште штам па но је 
дру го из да ње књи ге Дра го ми ра Дуј-
мо ва: Бу дим ске при че.
У окви ру све ча но сти одр жа не у 

Сен тан дре ји по во дом Ви дов да на 
уру че на је по ве ља и ме да ља За ду-
жби не Ја ко ва Иг ња то ви ћа сли ка ру 
Вељ ку Ми хај ло ви ћу и пе сни ку Во-
ји сла ву Га ли ћу. Том при ли ком по ло-
жен је ве нац на спо ме ник Ја ко ва Иг-
ња то ви ћа.
За јед но са Срп ском са мо у пра вом 

у Ста ром Бу ди му и са удру же њем 
Срп ски фо рум, у окви ру ма њин ских 
да на у Кул тур ном цен тру Ста рог Бу-
ди ма, ор га ни зо ва на је из ло жба о срп-
ским цр ква ма у Ма ђар ској. У са рад-
њи са Срп ском са мо у пра вом глав ног 
гра да и Ста рог Бу ди ма, Срп ске пра-
во слав не цр кве не оп шти не у Бу дим-
пе шти и удру же ња Срп ски фо рум 
при ре ђе но је ве че по све ће но ту жној 
го ди шњи ци ру ше ња срп ске пра во-
слав не цр кве у Бу ди му.
За ду жби на је и ове го ди не пру жи-

ла скром ну по моћ цр кве ној оп шти ни 
и до де ли ла сти пен ди је.
Ма те ри јал на сред ства ко је је за-

ду жби на до би ла од гра ђа на ко ји су 
јој пре у пу ти ли 1% по ре за на лич ни 
до хо дак, За ду жби на је упо тре би ла 
углав ном за фи нан си ра ње из да вач ке 
де лат но сти.
И овом при ли ком се за хва љу је мо 

гра ђа ни ма на по мо ћи и мо ли мо да 
нас и на да ље по ма жу (по ре ски број 
За ду жби не је : 19656939-1-42).

Ра до мир Ла стић –
Дра го мир Дуј мов

Осни ва ње За ду жби не
Ини ци ја ти ву за осни ва ње За ду-

жби не – 100 го ди на после смр ти 
Ја ко ва Иг ња то ви ћа – по кре нуо је 
Сто јан Ву ји чић. Ра до сам се ода-
звао ње говом по зиву исто као што 
су то учи ни ли Пре драг Сте па но-
вић, Пе тар Ми ло ше вић и Ол га 
Обре но вић. Са ста вљен је на црт 
осни вач ког до ку мен та и Ол га 
Обре но вић је по ве ре на да га при-
ла го ди прав ним про пи си ма. По че-
те су при пре ме за при ред бе по све-
ће не сто го ди шњи ци смр ти Ја ко ва 
Иг ња то ви ћа. На рав но, у окви ру 
овог пре гле да ак тив но сти За ду-
жби не ни је мо гу ће пи са ти о свим 
де та љи ма, за то у сле де ћем, по сле 
крат ког из ла га ња ци ље ва, оста јем 
са мо код нај ва жни јих до га ђа ја по-
ве за них за рад За ду жби не.

Сто го ди шњи ца 
смрти 

Јакова Игњато ви ћа
На при ред би у Но вом Са ду о де-

лу Ја ко ва Иг ња то ви ћа го во рио је 
Сто јан Ву ји чић. У окви ру све ча но-
сти уру че на је по ве ља и ме да ља са 
ликом Ја ко ва Иг ња то ви ћа До бри ци 
Ћо си ћу и Жи во ји ну Бо шко ву. По-
стхум но је до де ље но од ли ко ва ње 
Вељ ку Пе тро ви ћу и Ми ла ну Ка ша-
ни ну. По ве ље и ме да ље је пре у зео 
пред сед ник Удру же ња књи жев ни-
ка Ср би је Ма ти ја Бећ ко вић.
При ре ђе но је књи жев но ве че у 

Бу дим пе шти (24. ок то бар 1989) у 
част До бри це Ћо си ћа и на уч но за-
се да ње и из ло жба у Сен тан дре ји 
(8. де цем бра 1989, на да н ро ђе ња 
Ја ко ва Иг ња то ви ћа).

Го ди шњи ца Ве ли ке 
се о бе

За ду жби на је би ла глав ни ор га-
ни за тор све ча но сти по све ће не 
300. го ди шњи ци Ве ли ке се о бе. 
Између осталог ваља спо ме ну ти 
отва ра ње Муз е ја Епар хи је бу дим-
ске у при су ству пред сед ника Ма-
ђар ске Ре пу блике Ар па да Ген ца и 
ис так ну тих до ма ћих го сти ју и 
пред став ни ка ма ти це, цен трал ну 
све ча ност у Сен тан дре ји и ли тур-
ги ју у Срп ском Ко ви ну.

Књи жев не при ред бе
Књижевне приредбе су ве ћи ном 

по ве за не са истакнутим го-
дишњицама и уру чи ва њем на гра-
де За ду жби не. Из ме ђу њих као 
нај знач ајни је се мо гу спо ме ну ти: 
Сто го ди шњи ца ро ђе ња Иве Ан-
дри ћа (1992), 50. го ди шњи ца смр-
ти Јо ва на Ду чи ћа (1993), сто го ди-
шњи ца ро ђе ња Ми ло ша Цр њан-
ског (1993), уру чива ње на гра де 
За ду жби не Сто ја ну Ву ји чи ћу, Пе-
тру Ми ло ше ви ћу, Пре дра гу Сте-
па но ви ћу, про мо ци ја де ла Дин ка 
Да ви до ва, Ко сте Ву ко ви ћа, Ми ла-
на Сте па но ва и Во ји сла ва Га ли ћа 

(1995), 175. го ди шњи ца ро ђе ња Јо-
вана Јо ва но ви ћа Зма ја (1988), уру-
чива ње на гра де За ду жби не Сте-
вану Ра ич ко вићу (1999).

За ду жби на за де мо-
кра ти за ци ју Ср би је
Ме ђу ла у ре а ти ма За ду жби не Ја-

ко ва Иг ња то ви ћа на ла зи се и Вук 
Дра шко вић, књи жев ник и по ли ти-
чар, бо рац за де мо кра ти за ци ју Ср-
би је. Ва ља спо ме ну ти да је у име 
За ду жби не пред сед ник по слао 
про тест но пи смо Скуп шти ни Ср-
би је због хап ше ња и за тва ра ња 
свог ла у ре а та.
За јед но са Фон да ци јом Европ-

ски пут ник (Európai utas), Ма ђар-
ским ПЕН Клу бом, ор га ни зо ван је 
су срет срп ских и ма ђар ских ин те-
лек ту а ла ца (1995).
У до ма ћој јав но сти и у Ср би ји 

по све ће на је па жња по се ти пре-
сто ло на след ни ка Алек сан дра Ка-
ра ђор ђе ви ћа Ма ђар ској, као го ста 
За ду жби не.

175. го ди шњи ца осни-
ва ња Ма ти це срп ске
У згра ди Ма ђар ске ака де ми је 

на у ка 2001. при ре ђе на је дво днев-
на на уч на кон фе рен ци ја по све ће-
на исто ри ји Ма ти це срп ске и срп-
ско–ма ђар ским кул тур ним ве за-
ма. По ло же ни су вен ци на гро бо-
ве Матичиних осни ва ча ко ји по-
чи ва ју у бу дим ском град ском 

гро бљу на Фаркашрету (Far ka sréti 
te me tő).

Крај јед ног пе ри о да и 
по че так новог

По че так 2002. го ди не до нео је 
ту жну вест. У Ри му (где се на ла-
зио на ле че њу) пре ми нуо је Сто јан 
Ву ји чић, осни вач За ду жби не и 
њен пр ви пред сед ник, ис так ну та 
лич ност срп ске кул ту ре у Ма ђар-
ској. Цео срп ски кул тур ни жи вот 
за јед но са оста лим осни ва чи ма За-
ду жби не до по след њих не де ља се 
на дао опо ра вље њу бо ле сни ка, че-
ка ју ћи чу до до че га ни је до шло.
По сле да на жа ло сти па по гре ба 

по кој ног, пре о ста ли осни ва чи за-
јед но са Ра дој ком Гор ја нац (ко ја је 
би ла ак тив ни члан ку ра то ри ју ма 
За ду жби не) са ста ли су се да би се 
по са ве то ва ли: ка ко да ље? Јед но-
гла сно је ре шено да За ду жби ну 
тре ба са чу ва ти и на ста ви ти рад у 
ду ху осни вач ког до ку мен та.
Са стао се ку ра то ри јум, иза бран 

је Дра го мир Дуј мов за но вог пред-
сед ни ка ку ра то ри ју ма, а Ра до мир 
Ла стић за пред сед ни ка За ду жби-
не. Осно ван је од бор за до де љи ва-
ње на гра да под пред сед ни штвом 
Пре дра га Сте па но ви ћа и од бор за 
из да вач ку де лат ност под пред сед-
ни штвом Петра Ми ло ше ви ћа. Ра-
до мир Ла стић, Ол га Обре но вић и 
Ра дој ка Гор ја нац су се при ми ли 
сре ђи ва ња ад ми ни стра тив них 
ства ри по ве за них са функ ци о ни-

ДР РАДОМИР ЛАСТИЋ

Двадесет година у служби културе Срба 
у Мађарској

Го ди не 1989. осно ва на је За ду жби на Ја ко ва Иг ња то ви ћа

Писмо председника Стојана Вујичића оснивачима Задужбине (18. децембар 1989)
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са њем За ду жби не. Са ста вљен је и 
одо брен план ра да за сле де ћу го-
ди ну.

За ду жби на на ста вља 
свој рад

Под на сло вом „За ду жби на на-
ста вља свој рад” об ја ви ла се у 
„Невену” ин фор ма ци ја о ра ду За-
ду жби не, а по сле обављања ад ми-
ни стра тив них и прав них задатака 
изашао је чла нак у „Срп ским на-
род ним но ви на ма” под насловом 
„Ко нач но зе ле но све тло за рад За-
ду жби не Ја ко ва Иг ња то ви ћа”. Ево 
не ко ли ко по да та ка о ра ду За ду-
жби не у 2003/2004. го ди ни:

– спо мен-ве че под на сло вом 
„Ри ту ал по е зи је Сто ја на Ву ји чи-
ћа” у ре ализацији Петра Ми ло ше-
ви ћа и Ми ла на Ру са и уче ство ва-
њем ан сам бла „Ву ји чић”;

– уру чивање по ве ље и ме да ље 
Ја ко ва Иг ња то ви ћа књи жев ни-
цима Пре дра гу Чу ди ћу и Дра го-
ми ру Дуј мо ву;

– от кри ва ње спо мен-пло че Сто-
ја на Ву ји чи ћа у Бу дим пе шти;

– об но вље но из да ва ње „Невена” 
(ре дак тор Пе тар Ми ло ше вић).
У ве зи са но вим пе ри о дом ва-

жно је спо ме ну ти још про ме ну у 
ста ту су За ду жби не. На ини ци ја ти-
ву ку ра то ри ју ма и на осно ву ис пу-
ње ња за кон ских про пи са, 2005. 
го ди не ре ше њем Су да глав ног 
гра да, За ду жби на Ја ко ва Иг ња то-
ви ћа до би ла је ста тус „дру штва за 
оп ште до бро” (közhasznú társaság). 
То јој даје право да при ма фи нан-
сиј ска сред ства ко је су гра ђа ни, 
као 1% лич ног до хот ка, на ме ни ли 
овој за ду жби ни. То је по бољ ша ло 
ма те ри јал но ста ње За ду жби не ко-
ју су до та да фи нан си ра ли ис кљу-
чи во осни ва чи.

Од 2005. до да нас
У мно го стра ном ра ду За ду жби-

не нај ве ћи удео је при па дао књи-
жев ним и кул тур ним при ред ба ма 
и из да вач кој де лат но сти као и 
про ши ре њу са рад ње са дру гим 
срп ским ин сти ту ци ја ма у Ма ђар-
ској и са ма ти цом. У сле де ћем бих 
дао кра так пре глед нај ва жни јих 
до га ђа ја на спо ме ну тим по љи ма.

Књи жев не 
и културне при ред бе
У будимпештанској га ле ри ји 

Сан Мар ко отво ре на је из ло жба 
по во дом сто го ди шњи це Пр вог 
срп ског устан ка 1804. Приредба је 
остварена у са рад њи са срп ским 
са мо у пра ва ма Бу дим пе ште и Ста-
рог Бу ди ма.
У са рад њи са Сла ви сти чком ка-

те дром Уни вер зи те та Ло ранд 
Етвеш и Срп ском са мо у пра вом 
Ста рог Бу ди ма одр жа но је – ма ја 
2005 – на уч но за се да ње по во дом 
70. го ди шњи це ро ђе ња Да ни ла 
Ки ша. Том при ли ком је до де ље на 
по ве ља и ме да ља са локом Ја ко ва 
Иг ња то ви ћа књи жев ни ку Са ви 
Ба би ћу.
По во дом пет го ди на по смр ти 

Сто ја на Ву ји чи ћа (2007. го ди не) 
при ре ђе но је књи жев но ве че у са-
рад њи са Срп ским културним и 
до ку мен та ци о ним цен тром. Исте 
го ди не је на Сла ви сти чкој ка те дри 
а у са рад њи са Му зе јом гра да Бе-
о гра да и Му зе ја пра во слав не срп-
ске епар хи је за гре бач ко–сло ве-

нач ке одр жа на про мо ци ја књи ге 
Ва ра ждин ски апо стол.
У са рад њи са са мо у пра ва ма Бу-

дим пе ште и Ста рог Бу ди ма и 
Удру же њем Срп ски фо рум при ре-
ђе не су из ло жбе у ве зи са го ди-
шњи цом бит ке код Бе о гра да 
(„Бит ка код Бе о гра да са срп ског 
гле ди шта”), кру ни са ња Кра ља 
Ма ти је („Каљ Ма ти ја и Ср би”).
По во дом 60. го ди шњи це ру ше-

ња срп ске цр кве у Бу ди му одр жа-
но је спо мен-ве че. При ка зан је до-
ку мен тар ни филм о цр кви, одр жа-
но је  преда ва ње о исто ри ји цр кве 
и на сту пи ли су хор „Све ти Ди ми-
три је” и хор шко ле „Н ико ла Те-
сла” у Бу дим пе шти.

Из да вач ка де лат ност
Као што сам већ спо ме нуо, об-

но вље но је из да ва ње „Невена” ко-
ји из ла зи го ди шње једанпут као 
књи жев ни и кул ту рни при лог 
„Српских народних новина”. Исто 
та ко се об ја вљу је – у са рад њи са 
Срп ском са мо у пра вом у Ста ром 
Бу ди му – го ди шњак о срп ско–ма-
ђар ским кул тур ним и на уч ним ве-
за ма на ма ђар ском језику (Sze-
melvények a szerb–magyar kulturá-
lis és tudományos kapcso la tok köré-
ből).
За ду жби на је са мо стал но или 

као су и зда вач из да ла следеће књи-
ге:
Дра го мир Дуј мов: Воз са ве сти. 

Срп ска са мо у пра ва Бу дим пе шта, 
За ду жби на Ја ко ва Иг ња то ви ћа, Бу-
дим пе шта, 2005.
Пе тар Ла стић: Пе тар Сто ја но-

вић (Szto ja no vity Péter). Срп ска са-
мо у пра ва Бу дим пе шта, За ду жби на 
Ја ко ва Иг ња то ви ћа, Бу дим пе шта, 
2005.
Дра го мир Дуј мов: Рас кр шће. За-

ду жби на Ја ко ва Иг ња то ви ћа, Срп-
ска са мо у пра ва Бу дим пе шта, Бу-
дим пе шта, 2006.
Бо ри вој Ла стић: Ис так ну те лич-

но сти се ла Ло вре. За ду жби на Ја ко-
ва Иг ња то ви ћа, Срп ска са мо у пра ва 
Ста ри Бу дим, Бу дим пе шта, 2006.
Пре драг Сте па но вић: Жи ве ти у 

Мо ха чу. Удру же ње књи жев ни ка 
Ср би је, За ду жби на Ја ко ва Иг ња то-
ви ћа, Бе о град–Бу дим пе шта, 2006.

Пе тар Ла стић: Срп ска Бу дим пе-
шта. Срп ска са мо у пра ва Бу дим пе-
шта, За ду жби на Ја ко ва Иг ња то ви-
ћа, Бу дим пе шта, 2007.
Дра го мир Дуј мов: Бу дим ске 

при че. За ду жби на Ја ко ва Иг ња то-
ви ћа, Срп ска са мо у пра ва Бу дим пе-
шта, Седми кварт, Бу дим пе шта, 
2007.
Пе тар Ла стић: Пр ви срп ски 

уста нак. Срп ска са мо у пра ва Ста ри 
Бу дим, За ду жби на Ја ко ва Иг ња то-
ви ћа, Бу дим пе шта, 2007.

Lásztity Péró: Az 1804-es szerb fel-
kelés. Срп ска са мо у пра ва Ста ри Бу-

дим, За ду жби на Ја ко ва Иг ња то ви-
ћа, Бу дим пе шта, 2007.
Дра го мир Дуј мов: Воз са ве сти. 

2. из да ње. За ду жби на Ја ко ва Иг ња-
то ви ћа, Срп ска са мо у пра ва Бу дим-
пе шта, Бу дим пе шта, 2009.

Школ ство
За ду жби на је пот по ма га ла рад 

Срп ског оде ље ња на Учи тељ ском 
фа кул те ту Уни вер зи те та Ло ранд 
Етвеш. До де ли ла је сти пен ди је 
студентима и на гра де срп ским 
уче сни ци ма на уч них кру жо ка.

Оснивачи Задужбине: потписи са биографским подацима на 5. стр. оснивачког 
писма (статута)

Регистрација Задужбине у Министарству просвете 1. децембра 1989.
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ГОДИШЊИЦА – ОСАМДЕСЕТ ГОДИНА ОД РОЂЕЊА ТИХОМИРА ВУЈИЧИЋА (1929–1975) 

Да на шње ге не ра ци је те шко мо гу да 
раз у ме ју до га ђа је из не та ко дав не, а 
ипак са свим дру га чи је про шло сти. Се-
дам де се те го ди не 20. ве ка би ле су на 
овим про сто ри ма још увек оп те ре ће не 
ту роб ним по ли тич ким при ли ка ма, 
ко је су раз два ја ле су се де, су на род ни-
ке, па и ро ђа ке. Упр кос окол но сти ма, 
бра ћа Ву ји чић, ет но му зи ко лог и ком-
по зи тор Ти хо мир (1929–1975) и књи-
жев ник и пре во ди лац Сто јан (1933–
2002), си но ви бу дим пе штан ског про те 
Ду ша на Ву ји чи ћа, би ли су ре дов ни и 
ра до до че ки ва ни го сти у Бе о гра ду. 
Раз ли чи тих да ро ва и жи вот них пу те-
ва, сва ки од њих дво ји це био је ак ти-
ван у до ме ну сво га ра да, и сва ки је на 
свој на чин но сио и све до чио зна че ње 
на ци о нал не кул ту ре Ср ба дав но на се-
ље них на про сто ри ма Угар ске.
Ста ри ји брат Ти хо мир био је за па-

жен сту дент слав ног ма ђар ског ет но-
му зи ко ло га и ком по зи то ра Зол та на 
Ко да ља на Кон зер ва то ри ју му у Бу-
дим пе шти. Ко да ље ва шко ла раз ви ја ла 
се ста за ма Бе ле Бар то ка, ко ји је још 
по чет ком 20. ве ка бе ле жио и ис тра жи-
вао сло вен ски слој му зич ке тра ди ци је 
у Угар ској и ши ре на Бал ка ну. Ти хо-
мир Ву ји чић ће као ет но му зи ко лог 
то ком че тврт ве ка про фе си о нал ног 
ра да по ста ти, а и до да нас ће оста ти 
нај бо љи зна лац и нај зна чај ни ји са ку-
пљач срп ског и ју жно сло вен ског му-
зич ког бла га у Ма ђар ској.
Ву ји чић–ком по зи тор пи сао је сим-

фо ниј ска, ба лет ска и опер ска де ла. Био 
је по себ но пло дан аутор филм ске му-

зи ке, чак глу мац у ви ше ма ђар ских 
фил мо ва. Ве што је спа јао из вор ну на-
род ну му зи ку са мо дер ним из ра зом. 
Им пре си о ни ра чи ње ни ца да се у ње-
го вој за о став шти ни на ла зи му зи ка за 
чак 137 фил мо ва, јед на не до вр ше на 
опе ра, кон церт за кла вир. Ву ји чи ће ва 
ру ко пи сна за о став шти на на ла зи се 
да нас у спо мен-збир ци, ко ја је у осни-
ва њу у Сен тан дре ји. Око хи ља ду књи-
га из ње го ве лич не би бли о те ке сме-
ште но је за са да у Му зи ко ло шком 
ин сти ту ту Ма ђар ске ака де ми је на у ка 
у Бу дим пе шти, са на ме ром да бу ду 
при кљу че не Ву ји чи ће вој спо мен-
збир ци у Сен тан дре ји, ка да се за то 
стек ну усло ви. (Ове ин фор ма ци је љу-
ба зно нам је са оп штио др Ла сло Фел-
фел ди, ет но му зи ко лог, на уч ни са рад-
ник Му зи ко ло шког ин сти ту та Ма ђар-
ске ака де ми је на у ка и умет но сти у 
Бу дим пе шти, на че му смо му не из мер-
но за хвал ни.)
Ни је нам по зна то да ли је не ко до 

са да са чи нио по пис Ву ји чи ће ве ру ко-
пи сне за о став шти не. По ми ње се да је 
ње го ва збир ка за пи са из вор них на род-
них ме ло ди ја, са око 5600 за пи са, бо-
га ти ја и од збир ке за пи са Зол та на Ко-
да ља. На да мо се да ће та из у зет на 
дра го це ност би ти до стој но са чу ва на, 
об ра ђе на и јед ног да на ста вље на на 
увид ис тра жи ва чи ма и из во ђа чи ма 
тра ди ци о нал не му зи ке.
Ше зде се тих и се дам де се тих го ди на 

20. ве ка Ти хо мир Ву ји чић је ре дов но 
до ла зио у Бе о град, нај че шће у сеп тем-
бру, на пу ту за не ки од гра до ва та да-

шње Ју го сла ви је у ко ји ма се одр жа вао 
скуп Са ве за фол кло ри ста. Жи во га се 
се ћам на вра ти ма Му зи ко ло шког ин-
сти ту та у згра ди СА НУ у Бе о гра ду: 
јед но ста ван, ве дар, са тор би цом од 
тка ни це о ра ме ну, у ко јој је увек би ла 
ма кар јед на фру ла, ва зда спре ман на 
раз го вор, по себ но о му зи ци и на род-
ном ме ло су. На кра ју сва ког раз го во ра, 
ње гов удар ни ар гу мент би ла је пре ци-
зно от пе ва на или на фру ли од сви ра на 
ме ло ди ја. По ред раз го во ра са са рад-
ни ци ма Ин сти ту та, пре све га са ет но-
ко ре о ло гом Ми ли цом Или јин и ет но-
му зи ко ло гом Рад ми лом Пе тро вић, 
во лео је раз го во ре са при ја те љем и вр-
шња ком, му зи ко ло гом Ди ми три јем 
Сте фа но ви ћем. По себ но су га за ни ма-
ла ис тра жи ва ња сред њо ве ков не срп-
ске му зи ке, а по том и ак тив но сти Сту-
диј ског хо ра, та да жен ског хор ског 
ан сам бла, ко ји је при ме ре ста ре срп ске 
му зи ке из во дио под Сте фа но ви ће вом 
упра вом. У по след њим го ди на ма жи-
во та Ву ји чић је на пи сао Три ста ра 
срп ска ма дри га ла, на тек сто ве две на-
род не и јед не ду хов не пе сме („Гди 
Фру шка Го ра у Ду нав си ла зи”, „Ди си, 
ди си, ај мла до сти ми ла?”, „Див ни во 
дје је”, ду хов на пе сма св. Ни ко ли), за 
је дан или два жен ска хо ра. По све тио 
их је Ди ми три ју Сте фа но ви ћу, као чо-
ве ку ко ји је ожи вео и у но ви ју срп ску 
му зич ку кул ту ру увео кир Сте фа на 
Ср би на, пр вог на шег по зна тог му зи-
ча ра ко ји је жи вео на пре ла зу из 14. у 
15. век.
Ву ји чи ће ве об ја вље не збир ке за пи-

са на род них пе са ма – Сто на род но-
сних на род них пе са ма из Ма ђар ске; 
На ше пе сме, ју жно сло вен ске на род не 
пе сме из Ма ђар ске – 100 пе са ма, 20 
ко ла (Бу дим пе шта 1957), и пост хум но 
об ја вље на збир ка Му зич ке тра ди ци је 
Ју жних Сло ве на у Ма ђар ској, са око 
400 ме ло ди ја пе са ма и ига ра (Бу дим-
пе шта 1978) – да нас су пра ва рет кост. 
Ова по след ња збир ка, о ко јој је сво је-
вре ме но ис црп но пи са но (Ана Ма то-
вић, при каз књи ге у збор ни ку Дру-
штве не на у ке о Ср би ма у Ма ђар ској, 
Бе о град–Бу дим пе шта 2001), пред ста-
вља пре сек све га што се то ком пе де-
се тих го ди на 20. ве ка пе ва ло и сви ра-
ло у ше зде се так ма ђар ских се ла у 
ко ји ма је та да жи ве ло око 100 хи ља да 

при пад ни ка ју жно сло вен ских на ро да. 
Нај но ви је ми гра ци је и по губ но де ло-
ва ње елек трон ских ме ди ја учи ни ли су 
да ова збир ка са мо три де це ни је по об-
ја вљи ва њу по ста не је дин стве на и не-
по но вљи ва.
За не го ва ње се ћа ња, али и за афир-

ма ци ју ства ра ла штва Ти хо ми ра Ву ји-
чи ћа, од не про це њи вог је зна ча ја рад 
ан сам бла „Ву ји чић”, осно ва ног у ње-
го вом род ном По ма зу, де лом и из ње-
го ве жи вот не енер ги је, зна ња и љу ба-
ви пре ма му зи ци и љу ди ма. На жа лост, 
за јед но су ра ди ли са мо не пу ну го ди ну, 
ка да је жи вот овог не у мор ног пут ни ка 
и му зи ча ра окон чан у ави он ској не сре-
ћи над Да ма ском 1975. го ди не. Ан-
самбл је на ста вио сво је де ло ва ње, а део 
свог ре пер то а ра, као и му зич ког ис ку-
ства, сва ка ко и да нас ду гу је ис ку сном 
му зи ча ру, ме ло гра фу и дра гом чо ве ку 
Ти хо ми ру Ву ји чи ћу.
У знак се ћа ња на бра та Ти хо ми ра, 

Сто јан Ву ји чић је 1999. го ди не у Бу-
дим пе шти ор га ни зо вао на уч ни са ста-
нак, на ко јем се го во ри ло о Ти хо ми ро-
вом ет но му зи ко ло шком и ком по зи-
тор ском ра ду. Ште та је што при ло зи 
са овог ску па ни су са чу ва ни у штам-
па ном из да њу, јер би ло је то не са мо 
се ћа ње на тра гич но на стра да лог умет-
ни ка, већ и по ку шај да се мла ђим ге-
не ра ци ја ма ука же на по тре бу да се 
ње го ва де ла у раз ли чи тим жан ро ви ма 
са чу ва ју, об ра де и из не су на ви де ло, 
ка ко би ствар но по ста ла део ма ђар ске, 
срп ске, па и ши ре ју жно сло вен ске му-
зич ке кул ту ре.
Да нас, ка да се обе ле жа ва осам де-

сет го ди на од ро ђе ња Ти хо ми ра Ву-
ји чи ћа, и на пра гу три де сет пе то го ди-
шњи це ње го ве смр ти, се ћа мо се овог 
ве дрог чо ве ка, па си о ни ра ног и та лен-
то ва ног му зи ча ра, чи ју би смо ру ко-
пи сну и ства ра лач ку за о став шти ну 
во ле ли да ви ди мо у пу ном са др жа ју 
и зна че њу, ка ко у му зич ком жи во ту 
по то ма ка, та ко и у на го ве ште ној спо-
мен-збир ци у Сен тан дре ји. Би ло би 
то са јед не стра не све до чан ство о сло-
вен ском му зич ком за ве шта њу са под-
руч ја Ма ђар ске, а са дру ге стра не 
све до че ње о та лен то ва ном по је дин цу, 
ства ра о цу, ко ји је умео да чу је да ро ве 
пре да ка и да их пре то чи у му зич ки 
го вор 20. ве ка.

Даница Петровић

Сећање на етномузиколога 
и композитора 

Тихомира Вујичића
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Био је Ус крс, ако ме се ћа ње не ва-
ра, хи ља ду де вет сто ше зде сет сед ме. 
По ро ди ца Ву ји чић се пре ма ме ни 
увек од но си ла као да смо род би на. 
Род би на до ду ше ни по ко јој гра ни 
ни смо би ли, али кад сам се прет ход-
не го ди не у ав гу сту оже нио, Ти хо мир 
ми је био ста ри сват што је сва ка ко 
по ја ча ло тра ди ци о нал но до бре од но-
се две по ро ди це. Уоста лом и вен чао 
ме је про та Ву ји чић, за ме не од де-
тињ ства „чи ка Ду шан”. Ско ро у исто 
вре ме, ње го ве си но ве, нај пре Сто ја-
на, та ко ђе у ав гу сту, све га два да на 
пре мог вен ча ња, а ко ји ме сец ка сни-
је и Ти хо ми ра, вен чао је мој отац. Све 
то ску па би ло је до вољ но да нас про-
ти ни ца, тет ка Не вен ка, на свој ср да-
чан и не по сре дан на чин по зо ве на 
ру чак. „Де цо”, ре кла је јед но став но, 
„ако не мо же те за Ус крс да иде те у 
Мо хач, бу ди те на ши го сти”.
Ру чак је про ти цао у пра знич ној, а 

исто вре ме но ипак опу ште ној по ро-
дич ној ат мос фе ри. Ко ји га се се ћа ју, 
зна ју да је про та Ву ји чић увек био 
рас по ло жен за раз го во ре, не са мо за 
озбиљ ни је не го и за обич на не ве за на 
ћа ска ња. Био је дру штвен и дру же-
љу бив чо век, во лео је да при ча и 
умео да при ву че па жњу сво је око ли-
не. Би ло је то та ко и ово га пу та.
Про та се по сле руч ка по ву као на 

ма ло дре муц ка ње, тет ка Не вен ка је 
из не ла у ку хи њу остат ке и већ не по-
треб но по су ђе, а ми, три мла да брач-
на па ра, оста ли смо за бе лим сто лом 
да при ча мо и пи јуц ка мо. Рас по ло же-
ње је по сте пе но на ра ста ло и у јед ном 
тре нут ку Ти хо мир од не куд из ву че 
сво ју та да већ ши ром Пе ште и Бу ди-
ма зна ну чу ве ну фру лу, и за сви ра. 
Пе сма за пе смом, ча ша за ча шом, а 
из ме ђу две пе сме жа гор, гра ја и ве-
се ло це ре ка ње. Би ли су се већ вра ти-
ли у тр пе за ри ју и про та и про ти ни ца, 
кад од јед ном, не знам чи ме по ве ден, 
Ти хо мир при ђе отво ре ном про зо ру, 
нај пре се са мо наг не а по том се поп-
не на про зор ску да ску да одан де за-
ба вља про ла зни ке сво јом свир ком. У 
Вац кој ули ци је на не ко вре ме стао 
са о бра ћај. Љу ди су се за у ста вља ли, 
збу ње но тра жи ли, за тим и про на ла-
зи ли из вор раз и гра них зву ко ва. Об-
ра до ва ни нео че ки ва ном за ба вом, 
ра до сно су по ди за ли по гле де пре ма 
про зо ру на пр вом спра ту.
На не ких два де сет-три де сет сан-

ти ме та ра ис под про зо ра про те зао се 
изи дак. Не ки то на зи ва ју ба нак, а ко 
во ли тур ци зме, ре ћи ће: ату ла. То је 
онај ис пуст, она ду гу ља ста из бо чи на 
на спољ ном зи ду от ме них ку ћа ста-
ри је град ње што осим за украс не 
слу жи ни че му. Та ко сам ба рем до тад 
ми слио. Уско ро се ис по ста ви ло да 
сам се ва рао. Кад је ви део све број-
ни ју пу бли ку, у Ти хо ми ру је про ра-
дио на гон естрад ног умет ни ка и ни-
је мо гао одо ле ти иза зо ву. Ухва тив ши 
се за про зор ски оквир, ис ко ра чи, нај-
пре јед ном а по том и дру гом но гом, 
на је два пе даљ ши рок изи дак и као 
са не ког по ди ју ма на ста ви да за ба-
вља не пре глед ни ус пла хи ре ни ауди-
то ри јум. Ни је га хва та ла вр то гла ви-
ца: рав но те жу је одр жа вао фру лом 
као пле сач на уже ту сво јом мот ком. 
На род ко ји се сја тио ис под про зо ра 

ве ро ват но се уко чио, али ја то ни сам 
мо гао да ви дим. Ви део сам је ди но 
ка ко се Ти хо мир по сле де се так, мо-
жда и два де се так од сви ра них так то-
ва по но во хва та за про зор ски рам и 
исто она ко ла ко, еле гант но као што 
је ис ко ра чио, вра ћа у со бу.
Оно што је од сво је пре стра вље не 

ро ди тељ ке до био, од но си ло се по ма-
ло и на нас ко ји смо би ли па сив ни 
са у че сни ци у ње го вој вра то ло ми ји. 
Рас по ло же ње до ду ше ни је од мах 
спла сну ло, Сто јан је по ку ша вао да 
сво јом ре чи то шћу за ба шу ри оно што 
се до го ди ло, и то му је де ли мич но и 
ус пе ло. Али вре ме је по ла ко од ми ца-
ло, а по што је у ва зду ху и по ред по-
вра ће ног рас по ло же ња оста ла да 
тре пе ри не ка на пе тост, су пру га и ја 
смо се по ла ко опро сти ли од љу ба-
зних до ма ћи на, њи хо вих си но ва и 
сна ја, до ско рог ви ђе ња.
О Ти хо ми ро вој фру ли су се у то 

вре ме већ при ча ле ле ген де, али пра-
ва ча ро ли ја ко јој сам био све док, и 
ко ја је мо жда би ла ис хо ди ште и по-
кре тач свих по то њих пре да ња, до го-
ди ла се не ко ли ко го ди на ра ни је.
По чет ком ше зде се тих био сам 

члан омла дин ског осмер ца ве слач-
ког клу ба Фе рен цва рош, по пу лар но 
зва ног Фра ди. Згра да клу ба се на ла-
зи ла на пе штан ској стра ни Ду на ва, 
спрам хо те ла Гранд на Мар ги ти ном 
остр ву. По уста ље ном оби ча ју, на 
тре нинг смо кре та ли уз вод но, ве сла-
ли нај че шће до до њег рта Сен тан-
дреј ског остр ва, по не кад и да ље, и 
низ вод но се вра ћа ли. Ка ко би ваљ да 
раз био ту мо но то ни ју, тре нер нас 
по вре ме но, али са мо вр ло рет ко, 
упу тио у су прот ном прав цу. У та-
квим слу ча је ви ма спу шта ли смо се 
до Пе те фи је вог мо ста и одан де вра-
ћа ли. Низ вод но се, ако не ко не би 
знао, пло ви сре ди ном ре ке, та мо где 
је ток во де нај бр жи, а уз вод но се во-
зи при оба ли где је во де на стру ја 
сла би ја. Баш за то, у по врат ку је наш 
осме рац био уда љен од оба ле по не-
кад са мо де сет, нај ви ше два де сет 
ме та ра па смо ја сно ви де ли све што 
се на су вом, не по сред но по ред ре ке 
де ша ва.
На ду нав ском ке ју, ис под Фи ло-

зоф ског фа кул те та, про те за ле су се 
сте пе ни це на ко ји ма су за ле пих про-
лет њих да на сло бод не ча со ве про во-
ди ле сту дент ки ње. Окре ну те пре ма 
Ду на ву, у крат ким сук њи ца ма (ни су 
то још би ли они пра ви ми ни ћи ко ји 
су се но си ли ко ју го ди ну ка сни је, али 
ско ро) пру жа ле су уз бу дљив при зор 
за оне ко ји су их гле да ли с во де. Пра-
во осве же ње за умор не ве сла че. Тем-
по се на том де лу на ше по врат не мар-
шру те ус по рио, за ве сла ји су све ви ше 
гу би ли од сна ге да би ве сла на кра ју 
са мо кли зи ла по во ди. Про ве ли смо 
та ко не ко ли ко ми ну та, то бож од ма-
ра ју ћи се а у ства ри на па са ју ћи очи, 
и тек кад би кор ми лар из дао ко ман ду, 
кре ну ли да ље.
Био је упра во та кав про лет њи сун-

ча ни дан. Кад смо се при бли жи ли 
Је ли са ве ти ном мо сту, за чу ла се не ка 
да ле ка свир ка. Ис пр ва ни сам обра-
ћао па жњу на њу, али чим смо про-
шли ис под мо ста, пре по знао сам ме-
ло ди ју: „Ши рок Ду нав ра ван Срем”. 

Тре ба ло је све га два-три се кун да да 
схва тим: то је Ти хо мир са сво јом не-
раз двој ном фру лом. Имао је оби чај, 
при ча ло се, да ше та ју ћи ду нав ским 
ке јом, упра во по тим сте пе ни ца ма, 
са ме ло ди јом у гла ви и фру лом на 
усна ма, сми шља не ку но ву ком по зи-
ци ју. Овог пу та се, из гле да, са мо за-
ба вљао.
За ба вљао је, у ства ри, сво ју мла ду 

пу бли ку. Де вој ке на сте пе ни ца ма, на 
на шу жа лост ко ја ће се убр зо пре-
тво ри ти у ра дост, ни су би ле окре ну-
те гла ва ма пре ма во ди не го пре ма 
Ти хо ми ру ко ји је ста јао уврх сте пе-
ни ца и сви рао. Кад је сти гао до дру-
ге, знао сам, ње го ве оми ље не стро-
фе: „Са вио се ру зма рин, пре ко Пе-
ште у Бу дим…”, де во јач ке сук њи це 
су за ле пр ша ле као да их по ве та рац 
ди же. Код тре ће стро фе, „Од Мо ха ча 
до Ба је, ниг де ла ђа не ста је”, сук њи-
це су се већ би ле пот пу но одво ји ле 
од бе лих жен ских бу ти на и леб де ле 
у ва зду ху, а на ша „ла ђа”, за ко че на 
ве сли ма, бог ме је ста ла. И он да се 
до го ди ла она ча ро ли ја ко ју сам ма-
ло пре на го ве стио. Фру ла је за зви-
жда ла: „А кад сти же бли зу Ба је, ту 
фић ка па ста је”. Код так та „фић ка” 
Ти хо мир је из ду вао ви со ко Це и сук-
њи це су се у ва зду ху за у ста ви ле као 
ска ме ње не. На сто ти не де во јач ких 
га ћи ца за бле шта ло је пред на шим 
ис ко ла че ним очи ма, све тлу ца ју ћи 
као зве зде на не бу. Де вој ке су се нај-
пре опру жи ле на у знак, а он да као по 

уве жба ној ко ре о гра фи ји окре ну ле на 
бок и обе ма ис пру же ним ру ка ма по-
се гле за Ти хо ми ро вом фру лом. Тек 
кад је ма ђи о ни чар из вео и по след њи, 
отег ну ти звук на сво јој ча роб ној сви-
ра ли, сук њи це су по че ле по ла ко да 
се спу шта ју а де вој ке исто та ко по-
ла га но да се вра ћа ју у пр во бит ни 
по ло жај. Сто је ћи уврх сте пе ни ца као 
на не кој естра ди, умет ник се тад је-
два при мет но по кло ни пре ма пу бли-
ци, еле ган тним по кре том нај пре 
по диг не а по том од ло жи фру лу у 
гор њи џеп са коа, и ла га ним ко ра ци-
ма се уда љи са ме ста ча ро ли је ко ју 
је не том иза звао.
Ве слач ка ста за је ду га две хи ља де 

ме та ра и за вре ме так ми че ња ве слач 
то мо ра да из др жи са пул си ра њем од 
пре ко сто два де сет на ми нут. Ово је 
би ло те же. Тре ба ло је вре ме на да се 
при бе ре мо, да нас про ђе вр то гла ви ца 
и пулс вра ти на нор ма лу. По ла ко смо 
ипак схва ти ли да је ча ро ли ји до шао 
крај. Кор ми лар је ко ман до вао 
„старт”, и ми по гну те гла ве, по ма ло 
по ку ње ни, не вољ ко за ве сла смо. Ча-
мац се кре тао по ла ко, тро мо, као да 
му је не ко ис под во де при ле пио оло-
во за дно.
Ча ро ли ја се ни кад ви ше ни је по-

но ви ла. На Пре о бра же ње хи ља ду 
де вет сто се дам де сет пе те не по врат но 
је иш че зла. Оста ло је са мо се ћа ње.
И по не кад са мо по не ки за лу та ли 

звук ча роб не фру ле до пи ре из да ле ке 
не бе ске сфе ре.

ПРЕ ДРАГ СТЕ ПА НО ВИЋ

Ча роб на фру ла
Ти хо ми ра Вуји чи ћа
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7. Бе да и пре бе да
Го ди не 1717. чим се фло ти ле срп-

ских шај ка ша оти сну ше с гор ње га 
Ду на ва под Бе о град, у Сент Ан дре ји 
опу сте ше срп ске цр кве и оста до ше 
на тан кој па стви од са мо не ко ли ко 
Гр ка што се у не мир на вре ме на не 
усу ди ше на тр го вач ке пу те ве. Ду нав 
је био ви сок и фле кав. Ма ње ре ке ни-
су мо гле да се ули ју и ста ја ле су на 
уш ћи ма као за па ње не. Је ро мо нах Га-
врил се део је у сво ме зво ни ку и ша-
пу тао: мир сви ма гла се ћи го во рим, 
а сам га у се би неј мам… Ње го во га 
ду хов ни ка Ки при ја на ни је ви ше би-
ло ме ђу жи ви ма и са да му је ста ре-
ши на био ду хов ник Ки рил, чо век 
ко ји је ино ка Га ври ла по на ло гу из 
ми тро по ли је ре шио да пре ме сти у 
Ко мо ран. Та ко су по че ла бес крај на 
лу та ња је ро мо на ха Га ври ла.
У Остро го ну у јед ној крч ми у ча-

шу ра ки је му уба ци ше од гри же не 
нок те и пре ба ци ше да је та кви ма ко 
он, то јест, ње го вим са пле ме ни ци ма, 
за бра ње но да ку пу ју не по крет на 
има ња и да про да ју ви но. У Ко мо ра-
ну, Га врил се ни је ни усе лио ка ко 
ва ља, а поп Ра фај ло га је за ме нио. 
Мо нах је био ле по ис пла ћен, али су 
му, ка ко је пи сао бу дим ско ме вла ди-
ци – „пр ти шта на со как ис фр љи ли”. 
Поп Ра фај ло је за њим ре као:

– Он не уме да при ђе чо ве ку! Све 
при ла зи спре да. А чо ве ку се при ла-
зи од о страг, ина че ни шта од по сла!
Го ди не 1732. на па ро хи ји у Ђу ру, 

Га врил пре ве де сво је пре зи ме Сте-
фа но вић са грч ког, и по че се пот пи-
си ва ти Вен цло вић. Ту ње му и ње го-
вим јед но пле ме ни ци ма би за бра ње-
но да у аустриј ској ца ре ви ни пра ве 
те ста мен те. На ред не 1733, у Ко мо ра-
ну, он по че пи са ти сво ју књи гу „Раз-
гла гол ник”, али је не до вр ше ну 1734. 
пре не се опет у Ђур, где се на шао по-
сле смр ти та мо шње га све ште ни ка 
Па хо ми ја. Пре но на ко нак пао је на 
гро бље, на са хра ну оца Па хо ми ја, 
где се ужа снуо од ве се ло сти па ро хи-
ја на, ко ји су ту на са хра ни ње го вог 
прет ход ни ка „пра ву свад бу про во-
ди ли, и тек са мо што хе ге да ни је би-
ло”. Та ко се ма ло-по ма ло утвр ђи вао 
ње гов ста тус „пу ту ју ће га про по вед-
ни ка”. Он је 1734. го ди не по чео во-
ди ти про то ко ле кр ште них и умр лих 
ко мо ран ске цр кве Св. Ва ве де ња и 
они су истом ру ком во ђе ни све до 
1746. го ди не, али 1735. он је сти зао 
да се на ђе и у Ђу ру, где пи ше сво ју 
књи гу „Пре са ђе ни ца”, до пи су је се 
са бу дим ским вла ди ком Ва си ли јем 
Ди ми три је ви ћем и пи ше се да је „ка-
пе лан ђур ски”. Пре ма де кре ту 
аустриј ских вла сти, за бра ни ше му 
та да да као пра во слав ни све ште ник 
пра ти мр тве на гро бље и да их та мо 
опо ја ва.
По не кад, ту, у Ђу ру, про ла зио је 

за ми шље но крај јед не ша ре не згра де 
ко ја је по сун цу ли чи ла на ко лач од 
во ћа, а по но ћи на беч ку тор ту. За-
гле дао је у ње не про зо ре и вра та, 
уочио је срп за чи шће ње обу ће крај 
ула зно га сте пе ни ка и сре бр ну др шку 
за звон це на ка пи ји. У тој ку ћи ста-
но вао је Јан Том ка Са ски, из чи је 
књи ге Illyri cum ve tus et no vum је не-
ка да пре пи сао јед но по гла вље за па-
те ра Ру жич ку у Сент Ан дре ји. По-
ми шљао је по не кад да за зво ни на 
тим вра ти ма, али та да би му по глед 
пао на пра шња ву мо на шку ри зу из 
ко је је ви ка ла си ро ти ња. Ни је имао 
па ра ни за крст о вра ту. Знао је да га 
не би пу сти ли да ље од оно га ср па 
крај сте пе ни ка.

Ка да из би но ви аустро–тур ски рат 
1737. мо нах Га врил по бе же у Сент 
Ан дре ју и та мо је пр ви пут ви део де-
те. До ве ла му је Ак си ни ја да га ви ди. 
Би ло је бле до, цр но о ко и уда ри ло га 
је но гом у це ва ни цу. Би ло је кр ште-
но нај пре у срп ској, па у ри мо ка то-
лич кој цр кви и ле по оде ве но. О ње му 
се ста рао па тер Ру жич ка код ко га је 
на Кли си, Ак си ни ја и да ље ра ди ла. 
Чу ло се то га ју тра да је Бе о град ева-
ку и сан и вра ћен Тур ци ма, у Бе чу је 
умро аустриј ски цар Кар ло IV не 
оста вив ши ро да му шка и Га врил је 
у сво јим бе се да ма са да по ми њао име 
но ве вла дар ке Ма ри је Те ре зи је. По 
Сент Ан дре ји и по пу те ви ма око њих 
је би ло мно го из бе гло га све та, ко ји 
се са аустриј ском вој ском по ву као 
пред Тур ци ма, а ме ђу оста ли ма ту 
се на шао и па три јарх срп ски Ар се-
ни је IV Јо ва но вић Ша ка бен та.
Бле дог и умор ног Га врил га је слу-

шао ка ко чи но деј ству је на ве чер њи 
у са бор ном хра му у Сент Ан дре ји. 
Сав у цр ве ном с цр ним пер ва зи ма, с 
кр стом на пр си ма о пур пур ној тра-
ци, но сио је Па три јарх под ли цем 
бра ду на лик на срп. Док је ста јао у 
цр кви и от по ја вао Га врил је у ми сли-
ма по на вљао па три јар хо ве сти хо ве 
ко ји су се об и сти ни ли:

Раз вр зи Бе ли гра де вра та сво ја
и по је шће ве пар че да тво ја.

Уско ро се мо нах и сам на шао пред 
не ким рас тво ре ним ка пи ја ма. Ње гов 
ду хов ник, па за њим и вла ди ка бу-
дим ски, по че ше га по но во на го ва ра-
ти да се ма не па ро хиј ско га жи во та и 
про по ве да ња по цр ква ма и да се 
скло ни где год у ма на стир. Мо жда 
пред злим вре ме ни ма. Он се та да за-
пу ти у Ко мо ран и ка да га те 1739. 
го ди не не ки мла ди ђа кон угле да та-
мо на ули ци, за пре па сти се не ве ру-
ју ћи соп стве ним очи ма, за ши љи 
пе ро и за ле пи у ко мо ран ски ле то пис 
ре че ни цу ко ја ће обо ји цу над жи ве-
ти: „До ђе је ро мо нах Га врил Сте фа-
но вић, слав ни про по вед ник из Сент 
Ан дре је…”
Крај се ла По маз, где сва то ви за-

ста ју пред сва ком ку ћом да из ње 
по пи ју по ча шу ви на, на ла зи се из-
вор ко ји на род зо ве Су леј ма но вац… 

Уме сто да оде у ма на стир, Га врил је 
ту про вео не ко ли ко но ћи у пу дар-
ским ко ли ба ма. Од ма рао се по гле да 
упр тог у бес крај све ми ра, пу штао да 
му леп тир сле ти на отво ре ни длан и 
ми слио:

– Гле да мо у зве зда но не бо као што 
глу ви слу ша му зи ку…
Јед но ју тро се пре нуо иза сна јер 

је осе тио да не ко сто ји крај ње го во га 
уз гла вља, али са спољ не стра не ко-
ли бе. Иза шао је и угле дао мом чи ћа 
цр них очи ју, ра стом ви ше га но што 
је сам био, имао је тај пе ге по ру ка ма 
и ли цу. Кад га Га врил угле да, мла-
дић про шап та не ка ко сик ћу ћи:

– Па тер Ру жич ка те по здра вио. 
Пи та те шта је Вас кр сну ће и шта су 
„цр ни кне зо ви”? Кад мо жеш на пи-
ши му пи смо… А мо ја ма ти Ак си ни-
ја ме по сла ла да нам даш не што да 
се пре хра ни мо… Она иде под не ку 
ку ку ту на оба ли Ду на ва, се ди под 
њом и пла че… То ли ко да знаш ко 
сам. А ти, ако не даш ми лом, узе ћу 
си лом…
За па њен и је два пре по зна ју ћи 

мом ка, Га врил се она ко бу но ван од 
сна ма ши сво је мо на шке пун ђе, раз-
ве за је, из ва ди онај ду кат што му је 
пре то ли ко го ди на дао Ру жич ка за 
пре пи си ва ње по гла вља из књи ге Ја-
на Том ке Са ског и пру жи мла ди ћу с 
ре чи ма:

– Кад и ако се за и ма те, вра ти те. То 
ми је све што имам. Са да сам с пра-
зном ру ком.
Мо мак је уда рио Га ври ла но гом у 

це ва ни цу, згра био ду кат, и отр чао 
низ пут.
То га да на Га ври лов жи вот се ско-

ту рао као зми ја око шта па. По чео је 
сре ђи ва ти сво је бри ге и по сло ве као 
да су по след њи. Од лу чио је да не иде 
у ма на стир и вра тио се у свој то рањ 
у Сент Ан дре ји. Сме рао је да још јед-
ном про ме ни свој жи вот из ко ре на.
Сент Ан дре ја га је за пре па сти ла. 

Ње гов вла ди ка, ар хи је реј бу дим ски, 
стол но бе о град ски, си гет ски и мо-
хач ки, Ва си ли је Ди ми три је вић ни је 
крао Бо гу да не. По ди зао је у Сент 
Ан дре ји цр кву за цр квом. Опо вач ку 
цр кву Све то га Ни ко ле ко ју је пам тио 
као др ве ни храм, Га врил са да ни је 
пре по знао. По ди за ла се од ка ме на са 
но вим зво ни ком.

У Пре о бра жен ску цр кву Га врил је 
ушао ди ве ћи се ико но ста су и на ро-
чи то га при ву че ико на Вас кр се ња, 
ко ју је на сли као не ки Укра ји нац. 
Зво на но вих цр ка ва га из ма ми ше на-
по ље. Ни је ви ше по зна вао овај град. 
Ни је схва тао шта се до го ди ло. На 
јед ној од но вих тр го вач ких ку ћа он 
угле да знак на зи ду:
Знао је шта тај крст по ру чу је: ко-

тва је зна чи ла на ду и пло вид бу Ду-
на вом, дво стру ки крст хри шћан ство 
ис точ ног об ре да, а че твор ка утвр ђе-
ну тр го вач ку до бит од по ште них 4 
по сто… Али, ку ћа под тим тр го вач-
ким кр стом би ла је пре ле па и по но-
во ме уку су са зда на. Та да му си ну. То 
су све по сти гли оних 4% тр го вач ке 
до би ти. Ње го ви не гда шњи па ро хи-
ја ни су се обо га ти ли тр гу ју ћи на гра-
ни ци две за ва ђе не ца ре ви не, Аустри-
је и Тур ске, на гра ни ци три ре ли ги-
је са два кон ти нен та. Пра те ћи зво-
ња ву он оде у Збег и та мо за те че 
но ву нов ца ту цр кву Све то га Ду ха. 
Све се око ње га ме ња ло на бо ље…
Хо дао је но се ћи је дан жив и је дан 

мр тав по глед, ра зрок и по ме тен. По-
ми слио је да би и он мо жда мо гао све 
по че ти од по чет ка. Али је мо рао пре-
ки ну ти са ста рим, гре шним жи во-
том. Са свим пре ки ну ти. Про чи сти ти 
се умом и те ле сно. Још јед ном. По-
ву као се у свој зво ник, по гле дао кроз 
про зор и ви део ка ко пти це зби је не 
на сан та ма ле да пло ве низ Ду нав. 
На сли као је на ста клу јед ну ико ни цу 
и на пи сао два пи сма. Јед но па те ру 
Ру жич ки, на грч ком, а дру го на срп-
ском цр кве ном је зи ку сво јем ста ре-
ши ни, оп штем ду хов ни ку Ки ри лу. 
Оба пи сма су на ђе на у тор њу по сле 
Га ври ло ве смр ти не по сла та.

8. Пи сма оно га ко их 
ви ше не ће пи са ти

Пи смо па те ру Ру жич ки
(у пре во ду с грч ког)

При мио сам по ру ку и ево, хо ћу да 
до пу ним оно у че му мо жда ни сам 
био до вољ но ја сан.

1. Пи та те, бра те у Хри сту, шта су 
то „цр ни кне зо ви” ко је сам Вам по-
ме нуо оно га да на у ле ген ди о Бо го-
ро ди чи ним су за ма.
Ле ген да ка же: „Тим го ре пу тем 

кроз ка па ње од Бо го ро ди чи них су за 
мно га де чи ца по мр ла ту ште но к не-
бу вр ве та мо од ла зе ћи мир но од ва-
зду шних оних цр них кне зо ва…” Још 
оно га да на смо раз ре ши ли шта су 
„де чи ца” – то су ду ше по мр лих љу-
ди. Да кле, ду ше умр лих пу ту ју у 
сво јим дру гим те ли ма кроз све мир 
где их вре ба ју опа сно сти. Јер, веч-
ност је са мо јед на, а вре ме на су мно-
го број на и не ка те ку па ра лел но с 
веч но шћу па се ни кад не укр сте с 
њом. Та кве опа сно сти ле ген да на зи-
ва „цр ним кне зо ви ма”. То су у ства-
ри про сто ри у све ми ру где се веч-
ност и вре ме не укр шта ју; та ко на-
ста ју ја ло ва вре ме на, у ко ји ма не 
до ла зи до „злат но га пре се ка” веч но-
сти и вре ме на, па у њи ма не мо же 
на ста ти са да шњи ца, след стве но то-
ме ни жи вот. Та вре ме на, као што 
ре кох, те ку па ра лел но са веч но шћу, 
али за раз ли ку од веч но сти ко ја те че 
у оба сме ра, та вре ме на ко ја ле ген да 
на зи ва „цр ним кне зо ви ма”, те ку са-
мо у јед но ме сме ру да се ни ка да не 
до дир ну са веч но шћу, сем у бес кра-
ју, где се ве ро ват но ута па ју у њу и 
по ти ру. Ако ду ше умр лих са сво јим 
те ла шци ма пад ну ша ка та квим „цр-

Ми ло рад Па вић (1929–2009)

Дру го те ло

У Београду је 30. новембра 2009. преминуо 
Милорад Павић, књижевник и историчар 
књижевности, писац славног романа 

Хазарски речник (1984) и аутор монографије 
Гаврил Стефановић Венцловић (1972). 
У роману Друго тело (2006) своје научно 

знање о Венцловићу уградио је у романескну 
причу и на тај начин савио у венац два крака 

свог животног дела.
Милорад Павић је 1997. био добитник 
повеље и признања Задужбине Јакова 

Игњатовића (Будимпешта–Сентандреја), 
тада највише за свој циклус песама 
о Сентандреји и књизи о Венцловићу, 

а касније је својим романом Друго тело додао 
томе још један изузетан прилог.
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ним кне зо ви ма”, то јест то ко ви ма 
ја ло вог вре ме на, не ће до би ти сво ју 
„ста ју”, што зна чи са да шњи цу и не-
ће има ти усло ве за жи вот. На про тив, 
ако се њи хо во вре ме укр сти с ја ло-
вим вре ме ном то зна чи смрт. Из бе ћи 
„цр не кне зо ве” (из бе ћи укр шта ње 
твог вре ме на са ја ло вим вре ме ном), 
зна чи да љи пут, про ду же ње жи во та 
у дру го ме те лу.

2. Вас кр сну ће као уисто до бље ње 
две раз ли чи те ствар но сти
Пи та те, ка ко ми слим о то ме шта 

је Вас кр сну ће? По сто ји јед на веч-
ност и без број са да шњи ца. Се ти мо 
се шта би мо гло зна чи ти „ло мље ње 
хле ба”. То је, као што зна мо, ме сто 
у Је ван ђе љу по Лу ци. Ту се ка же: кад 
се до ше за тр пе зу Он „узе хлеб, и по-
што га бла го сло ви, пре ло ми га и 
да де им га. Та да се њи ма отво ри ше 
очи и пре по зна ше га, али ње га не-
ста де ис пред очи ју њи хо вих”. Хлеб 
је те ло Хри сто во. Он ка же: „Ја сам 
хлеб жи ви ко ји си ђе с не ба” и ло-
мље ње хле ба зна чи да је Хри стос да 
би га уче ни ци по зна ли, одво јио сво-
је дру го те ло, те ло ду ше од сво га 
зе маљ ско га те ла. Шта то зна чи? Се-
ти мо се, оче Ру жич ка, на шег раз го-
во ра о укр шта њу веч но сти и вре ме-
на у чи јем се злат но ме пре се ку ја-
вља са да шњи ца, да кле, жи вот. Се-
ти мо се да је све мир пун та квих 
са да шњи ца, ко је жи вот зна че и ну-
де. Са мо јед на од тих са да шњи ца 
на ла зи се на Зе мљи и чи ни на ше жи-
во те мо гу ћим. Дру ге су ра су те по 
све ми ру. И ни су нам до ступ не. Ису-
су оне су би ле до ступ не и он се пре-
ко њих ваз нео на не бо, као што ре-
ко смо, као пре ко ка ме ња на во ди, 
али је још на Зе мљи као по ла зи ште 
уса гла сио сво је зе маљ ско „сад” са 
сво јим сле де ћим „сад”, за ко ра чив ши 
ка Оцу сво ме, уисто до био ствар ност 
сво је зе маљ ске пло ти и свог ду хов-
ног дру гог те ла, ко ји ина че не оби-
та ва ју у ис тој вре мен ској рав ни. Са-
да се се ти мо да га уче ни ци ни су 
мо гли пре по зна ти. То зна чи да је у 
ча су ка да их је срео имао спо је на два 
те ла, сво је зе маљ ско те ло и сво је 
дру го те ло, те ло сво је ду хов но. 
Имао је исто вре ме но две сво је 
ствар но сти. У та кво ме ста њу уче ни-
ци ма је био не по знат. Не до ку чив. 
Тек ка да је одво јио сво је зе маљ ско 
те ло од те ла сво је ду ше, од свог не-
бе ског те ла, ка да је, да кле, „пре ло-
мио хлеб”, по зна до ше га, или по зна-
до ше бар јед но од Ње го вих те ла. 
Та ко се и ваз нео на не бо ви дљив. То 
је, по мо ме ми шље њу Вас кр сну ће.
Што се нас ти че, на ша два те ла, 

зе маљ ско и не бе ско те ло, дру го те ло 
ду ше, за нас не ма ју исто „сад”. За 
Ње га су има ла. Имао је у истом ча су 
оба сво ја те ла и обе сво је са да шњи-
це, као два ока у гла ви. Умео је да у 
исту ду шу сме сти обе сво је са да-
шњи це, обе сво је ствар но сти.
Ово ме бих не што до дао. Не са мо 

да ду ша пам ти сво је зе маљ ско те ло, 
не го она и док је у ње му но си енер-
ги ју свог бу ду ћег те ла ко је на зи ре 
кроз сво ју жуд њу за Веч но шћу и ко-
је ће је но си ти по сле смр ти зе маљ-
ско га те ла. Ту ле жи шан са да по дра-
жа ва мо Хри ста. Ви то, оче Ру жич ка, 
зо ве те De imi ta ti o ne Chri sti. То у 
ства ри, ни су два те ла у пра вом сми-
слу ре чи, то је јед но те ло ко је по сто-
ји у ду ал ном ста њу. На ше дру го те-
ло, те ло ду ше, да кле, по сто ји у по-
тен ци јал ном об ли ку још за на ше га 
жи во та, са мо га ни смо раз ви ли.
То на ше дру го те ло, те ло ду ше, 

са сто ји се од се ћа ња на на ше зе маљ-

ско те ло и од на де тог зе маљ ског те-
ла да не ће са свим умре ти, да ће се 
упо до би ти Хри сту ко ји нам кре пи ту 
на ду сво јим вас кр се њем. По што је 
ду ша по не ла као успо ме ну оти сак 
или сли ку ње ног фи зич ког те ла ко је 
је мр тво и вра ти ло се у прах, она мо-
же да га по но во ожи во тво ри.
Ако та ко схва ти мо ствар, по ста ће 

нам ја сни је шта Хри стос ми сли ка-
да се обра ћа Ма ри ји Маг да ли ној 
ре чи ма ко је већ спо ме ну смо: „не до-
хва тај ме се јер се још не вра тих к 
Оцу сво ме…” што би зна чи ло: још 
не мам са свим опре мље но сво је дру-
го те ло ко јим ћу Му се вра ти ти. Као 
да два те ла ни је још био уса гла сио 
и ујед но до био. На ла зио се из ме ђу 
се ћа ња на ста ро те ло и на де у но во, 
дру го те ло. Ње го ва два те ла ни су се 
на ла зи ла у ис то ме „са да”. Ка сни је, 
Исус је у вас кр сну ћу имао оба сво ја 
те ла у ис то ме тре нут ку. Спо јио је 
оба сво ја те ла, ово зе маљ ско и не бе-
ско ду шев но те ло у ис тој са да шњи-
ци… За то је мо гао вас кр сну ти ви-
дљив сво јим уче ни ци ма, ви дљив 
људ ско ме оку, иако је био Не ко ко 
вас кр са ва.

Пи смо оп штем 
духовни ку Ки ри лу 
(у пре во ду са ста рог 
цр кве ног је зи ка 
на дана шњи)

Ча сно ме оцу и оп штем ду хов ни ку 
сен тан дреј ском, Ки ри лу.
Ча сни оче, ја сам се ових да на из-

не на да кон цу жи во та при бли жио и 
ома лак сао, и очи ми вр ло из не ма жу, 
сла бо ви дим, а жи ву ћи од сво је мла-
до сти о сво јој во љи, ни је ми мо гло 

без мно го га по ро ка би ти. Ако ми се 
у то ме ко нац при де си, то всу је и уза-
ман би ће ино ча ски образ и за вет 
мој… А већ имам на паст од бе са 
одав но, али не ма њи, не го све ви ше 
се по ја вљу је, те ми ва ља цел бе тра-
жи ти, а око ме не све ту ђе са мо… 
Бе да. Бе да на во ди, бе да од ха ра ми ја, 
бе да од сво га ро да, бе да од је зи ка, 
бе да у гра ду, бе да у пу сти њи, бе да у 
гре шној ду ши, бе да од лу ка ве бра ће 
и ме ђу ла жи вим дру штвом… И пре-
бе да ово пи шу ћи у опр ље ној књи ги, 
на злој хар ти ји (ја кож и ви ди се) с 
не у прав ним ма сти лом… Да ако се 
да нас од гре ха опро стим…
На то ме ме сту пи смо се пре ки-

ну ло.
Оба пи сма на ђе на су на по ду зво-

ни ка Све то га Лу ке, по сле Га ври ло ве 
смр ти. О тој смр ти по сто је две при-
че. Пре ма јед ној, ве ро ват ни јој, на ђен 
је мр тав у свом шај ка шком чу ну. 
Пре ма тој при чи из да ло га је ср це. 
Дру га је при ча ду жа. По тој при чи 
је ро мо на ха Га ври ла на шли су ла ђа ри 
мр твог на оба ли Ду на ва по ред др ве-
та ку ку те с но жем у ру ци и ма лом 
ра ни цом на ми ши ци. На др ве ту су 
не ки с чу ђе њем, а дру ги од ма ху ју ћи 
ру ком као да не што о то ме зна ју, опа-
зи ли ма ло кр ви. И у ра чви ко мад 
хле ба. Ко ра др ве та би ла је на че та 
ка ле мар ским но жем, ко да је не ко 
хтео ока ле ми ти ку ку ту. Ока ле ми ти 
не што што се не ка ле ми…
Га ври ла су пре не ли у то рањ и Ак-

си ни ја, ко јој су ја ви ли, јер ду хов ни-
ка Ки ри ла ни је би ло у гра ду, до тр ча 
сва у су за ма и за те че Га ври ла у чам-
цу ко ји је пам ти ла као по сте љу. 
Скло пи ла му је очи, пре кр сти ла и 
по љу би ла га у че ло, ка да су се чу ли 
не чи ји те шки ко ра ци уз сте пе ни це 
тор ња.

Ак си ни ја је ко ра ке по зна ва ла и 
ни је се окре ну ла ка да је па тер Ру-
жич ка ушао у пот кро вље зво ни ка. 
За ду ван и без вла су ље, с ко сом ко 
тру ло се но, бр зо је пре кр стио по кој-
ни ка и бла го сло вио га, а од мах за тим 
до дао:

– Шта је он то ура дио са со бом?
– Ко то зна. Мо жда је по ку шао 

да из бри ше се ћа ња на дру гу по ло-
ви ну сво га жи во та, јер је би ла го ра 
од пр ве.

– А где му је пр стен?
– Ка кав пр стен? – тр же се Ак си-

ни ја.
– Знаш ти до бро ка кав пр стен. 

Онај ка ме ни пр стен што сам ти га 
по слао и пла тио те да му на мак неш 
на прст оно га да на ка да ти је ма ти 
умр ла… Бр зо на ђи пр стен! Ти си га 
од Га ври ла до би ла на бла го ве штен-
ској пред ста ви, са да ће мо ви де ти да 
ли си му га вра ти ла. Да ли си ми ла-
га ла, или ни си!
Ужа сну та Ак си ни ја се оба зре по 

тор њу. Про зор је био отво рен, про-
сто ри ја је би ла пу на ста ру ди је и про-
су то га ма сти ла, књи га ко је је ве тар 
по о ба рао с гре да где су ле жа ле за де-
ну те и ду ња ко је су по па да ле с по-
ли ца и ко тр ља ле се на по ду. Нај зад 
она обес хра бре но ра ши ри ру ке.

– Од мах мо ра мо на ћи пр стен! – 
ври сну па тер Ру жич ка као из бе зу-
мљен. Од то га гла са Ак си ни ја се 
пре па де, ба ци ча шу с пе ри ма у ко ју 
је за ви ри ва ла и дрх та вим ру ка ма по-
сег ну за мо на хо вом ки ком спле те-
ном у пун ђу. Раз ве за је је два сми ру-
ју ћи ша ке и из ње из ва ди ка ме ни 
пр стен. Ру жич ка га згра би и жур но 
на та че по кој ни ку на прст.
Зво на су ти хо бру ја ла на ве тру, 

све ште ник и же на су не мо ста ја ли 
крај чам ца у ко јем је умр ли мо нах 
пло вио не ку да и пи љи ли у пр стен на 
ње го вој ру ци кр сте ћи се. Она на пра-
во слав ни, он на ри мо ка то лич ки на-
чин.
Та да је пр стен по чео по ла ко да ме-

ња бо ју. Про шао је кроз не ко ли ко 
ни јан си, ко је су се пре ли ва ле и ме-
ша ле, кроз жу ту, цр ве ну и зе лен ка-
сту. На кра ју цео је пр стен по стао 
плав. И та је бо ја оста ла трај но у пр-
сте ну.

– Шта то зна чи? – крик ну Ак си-
ни ја за па ње но, а жуп ник Ру жич ка 
сва ли се на клу пу те шко ди шу ћи.

– То зна чи, Ак си ни ја, да ће наш 
Га врил има ти у жи во ту љу бав.

– Љу бав? Шта вам то па да на па-
мет, оче Ру жич ка, ако за Бо га зна те? 
У ка квом жи во ту? Ка ко мо же има ти 
љу бав не ко ко је мр тав? Зна те ли шта 
го во ри те и шта чи ни те, оче Ру жич-
ка? Ви вра ча те при са мрт ни ку! Зар 
то ни је грех? За што сте за сво је опи-
те баш ње га иза бра ли?

– Он је сам иза брао. И он је же лео 
да овај опит при ве де мо кра ју. Да сам 
ја умро пре ње га, он би ме ни на прст 
на та као пр стен и про чи тао шта пр-
стен има да ка же…

– Па шта вам го во ри тај пр стен, 
ако за Бо га зна те, оче Ру жич ка? Бе-
сми сли цу. Мо ра би ти да све то не-
што дру го зна чи! Или пр стен не го-
во ри исти ну. Он нас об ма њу је и ла-
же… То су све су је ве ри це.

– Мо жда не ла же – уз вра ти ста рац 
– мо жда не ла же! У то ме и је сте 
ствар!
Као да је при вео кра ју не ки ве ли-

ки по сао, као да му је пао не ки те рет 
с ду ше и да му се нај зад раз от крио 
не ки но ви ви дик, жуп ник Ру жич ка 
уз дах ну, пре кр сти се и без ре чи си ђе 
из зво ни ка. (Од ло мак из ро ма на.)

Вељко Михајловић: Сентандреја
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Пред и гра
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ула зи и по-
ста вља та блу „Му зеј је опен” те се-
да за сто.
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ула зи и по-
здра вља ко ле гу, ва ди од не куд па кло 
ка ра та те по чи њу да се кар та ју.
Зво ни те ле фон, ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ-
ЈА ди же мо бил ни:
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ха ло, ов де 
серб ска ја му зеј шти на… Ох пар дон, 
то сте ви? (За у зи ма по зу чо ве ка ко ји 
раз го ва ра са ше фом – ка ри ки ра но: 
ма ло се кла ња и лу па пе та ма) …Кон-
тро ла? Раз у мем… Шта? …Да нас? 
Мај(ку)… Не, ни шта… Ва жи, је сте… 
Би ће у ре ду… Је сте… Тру ди ће мо се… 
До ви ђе… (Ис кљу чу је те ле фон, па от-
хук не и бри ше че ло) Ух, мај ку јој љу-
бим…!
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ше фи ца?
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Је сте. Ди рек-
тор ка серб ских и сла ве но серб ских 
ста ри нар ни ца у се вер ном ра се ја ни ју.
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Шта хо ће 
ба ба?
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА До би ја мо 
кон тро лу. До ла зи над зи ра тел на ја ко-
ми си ја. Ше фи ца ка же: куц нуо је час. 
Пра ве по след ње по пи са ни је.
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ин вен тар 
за фај ронт?
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА За по след њи 
фај ронт. Све се за тва ра, де фи ни тив но. 
Тре ба да при ре ди мо ве ли ко спре ма-
ни је. До не си апа рат за уси са ни је.
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Апа рат се 
на хо ди код мај сто ра на по пра вле ни ју, 
же.
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ух, је бо те, 
же!
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ока ни се 
ме лан хо ли је. Узми кр пу и бри ши. …
Хеј, не мој то! То је ма ра ми ца Ја ко ва 
Иг ња то ви ћа!
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ствар но? 
Ми слио сам да је ке це ља Гла ва те На-
те.
Спре ма ју „му зеј”.
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА (про на ла зи 
огром ну олов ку) Вен цло ви ћев плај-
бас!
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА (про на ла зи 
го лу би је пе ро) Пе ро ра чан ско: ово је 
твој ћа ле до нео из Ра че.
Цу ња ју да ље.
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ка вез кре-
шта ли це Јо а ки ма Ву ји ћа.
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА А ово су ко-
пач ке Ми ло ша Цр њан ског. Био је сја-
јан фуд ба лер!
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА И пи сац.
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Да, али то 
ни је ин те ре сант но… то сви зна ју. Не-
го фуд бал, бре!
Цу ња ју да ље.
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Сто ја нов ше-
шир!

ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ти хо ми ро-
ве на о ча ри!
До носе шешир и наочаре и ста вља ју 
их на ма ли сто лац пред ми кро фо ном, 
те цуњају даље.
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ово је оста-
так кла ви ра Кор не ли ја Стан ко ви ћа.
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Фан та стич-
но. А ово је мој син ти сај зер.
Бри шу да ље. Про на ла зе ко мад да ске 
и не ко ли ко др ве них че ки ћа.
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Шта је ово?
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Кле пе та ло за 
Ве ли ки пе так. Да про ба мо?
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА уда ра у да ску 
а ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА „кле пе ће” 
на син ти сај зе ру.

Појка
СТО ЈА НОВ ГЛАС
„Те бје од је ју шча го сја свје том ја ко ри-
зо ју…”
Чу ва ри му зе ја тра же из вор гла са.
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Сто јан?
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Зар је мо гу-
ће?

На дру гој оба ли
СТО ЈА НОВ ГЛАС
са жи жу ми кан ди ла се ћа ња
ми лу јем сет но за не ме ле зве ки ре
кли че ми бо си љак пам ће ник

од ми че до ба
до ми че коб

Го спо ди, по ми луј
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА
Вјеч на ја па мјат…
Го спо ди, по ми луј

Опро штај на
СТО ЈА НОВ ГЛАС
пи је мо ви но цр но као коб
ки да мо по га че бе ле
иш че за ва ју ћих да на
ур ла мо и ша пу ће мо
по ји мо све ча не тро па ре
и пра ста ре пе сме
по кај не и раз у зда не
– ис ку пљу је мо се

це ли ва мо се
гр ли мо не мо
у под све сној слут њи
пред сто ји ли нам још су срет ко ји
за истим тр пе за ма љу ба ви
где су у сет ном по ме ну ва зда сви
с на ма

Плакат за премијеру (праизведбу) представе. (Слика је монтирана: здесна је Тихомир, 
снимљен 1971, налево је Стојан, снимљен 1993.)

и пи ју истом ме ром
и где сви ми
по ти ште но је ња ва мо
као на ша ус хи ће на
бе сна
пе сма

Вон мем
Звон це
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА
Вон мем! Сти хо ва Сто ја на Ву ји чи ћа и 
бра та му Ти хо ми ра чте ни је,
Звон це
и од њи хо вих сти хо ва са чи ње них и 
њи ма по све ће них пој ки пје ни је!

Сан у ка ме ну
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА
на про план ку
глу хо не мо
на пу ште но
гро бље

из ва ље не ле же ска ме ње не ду ше
ја ло во кли ја ју су ре гла ве
из по хлеп не зе мљи не ниг ди не
и ми крај пу та ши ми мо хо де ћи
при ла зи мо и од ла зи мо
и све нам је у бес крај ном про ла зу
све у веч ном до ла ску и од ла ску
не зна но и бес крај но из гу бље но
не ду жно и не из мер но бла го сло ве но

са мо зри кав ци у су то ну
сваг да за по је ис ки да ну пе сму
сет ну и опој ну
и док ка ме ни те гла ве
у та му уто ну
све се сми ри

Од ми че до ба
од ми че до ба, од ми че
до ми че коб, већ до ми че
од ми че до ба, од ми че
до ми че коб, већ до ми че

ки да мо бе ле по га че
пи је мо ви но, цр но је
ки да мо бе ле по га че
пи је мо ви но, цр но је

и гро бља пра зна оста ће
зво на без клат на кла ти ће
и гро бља пра зна оста ће
зво на без клат на кла ти ће

ки да мо бе ле по га че
пи је мо ви но, цр но је
ки да мо бе ле по га че
пи је мо ви но, цр но је

у овом не мом су то ну
зри кав ци ти хо уто ну
у овом не мом су то ну
зри кав ци ти хо уто ну

ки да мо бе ле по га че
пи је мо ви но, цр но је
ки да мо бе ле по га че
пи је мо ви но, цр но је

Зво на веч ног гра да
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Зво на, зво на, 
зво на, зво на, бру је зво на веч ног гра да, 
љу ља ју се, би ју клат на слав ног Ри-
ма…
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА …а од је ку-
ју на ша зво на из По ма за, Бу дим пе-

ПЕ ТАР МИ ЛО ШЕ ВИЋ

Ву ји чић blu es
ште, Бе о гра да, Сен тан дре је, Гра бов ца 
и Хи лан да ра.
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Зво ња ва 
огла ша ва пра зни ну ко ја се ви ше ни-
кад не ће по пу ни ти: 11. фе бру а ра 2002. 
го ди не у Ри му упо ко јио се раб бо жи-
ји Сто јан Ву ји чић, ро ђен же 15. ма ја 
1933. го ди не у По ма зу. – Шта ће мо 
сад?
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ко ће пре-
по зна ти па но ра му Њу јор ка без бли за-
нач ких ку ла Свет ског тр го вин ског 
цен тра?
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ко би пре по-
знао сен тан дреј ски глав ни трг без 
кр ста и Бла го ве штен ске цр кве?
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ко ће нас 
Ср бе у Ма ђар ској пре по зна ти без ли-
ка Сто ја на Ву ји чи ћа?
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА То ви ше ни 
на ма са ми ма не ће би ти ла ко као до-
сад. Као да је са не ба из над се ла не-
стао зво ник ко ји нам је де лио свод и 
стра не све та, и по ка зи вао кре та ње 
точ ка суд би не.
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ово је трен 
не из ве сно сти, а на мо ја пи та ња од го-
ва ра ју са мо зво на веч ног гра да и По-
ма за, Бу дим пе ште, Бе о гра да, Сен тан-
дре је, Гра бов ца и Хи лан да ра.

На до ма ку пе сме и 
глу хо те
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА
ба сам жу ра и во кр че ви на ма
пут на пу ште них остр ва
тра же ћи оба лу сво ју
на не из не ве ре ном ру бу пу чи не

вла чам се бе кроз не про ход
блу дан да ма ран
лип ти ми сна га
чи ли вид
су ста ја вам

га зим тра же ћи газ
же дан на во да ма
и по стан на го зба ма
за ти ру ћи траг

оста ти и оп ста ти
и на оба ли овој
из оп штен ушко пљен
оте ти се жи во ту сти снут
ка да се от ме од ме не

оста ћу и ја на дру гој оба ли
лип са ћу на до ма ку пе сме и глу хо те
ока те на де и бе све сне зби ље
и ни шта мо је
ни на јед ној оба ли
оста ти ниг де не ће

За ка шње ли епи таф
СТО ЈА НОВ ГЛАС
ово је гроб пра дје да Ћи ре
Ки ри ла Бе би ћа
зе мљо дјел ца
чи ја се во де ни ца њи ха ла ту
на во де ни чи шту
од мах на до ма ку гро ба и гро бља
под но про ва ли је се ла Се чу ја
у бла гој оку ци Ду на ва
и мље ла да но ноћ но
ли је но и не си то
пше ни цу

во де ни ца се про пи ња ла
кло по та ла је дах та ла и по ска ки ва ла
на пле ћи ма се де фа стих бра зда
Ду на ва
одав но су жрв ње ви за ста ли
и су но вра ти ли за ја же ну во де ни цу
у пје шча ни без дан ду нав ски

не ма ви ше уј ма
и дје да Ћи ро је мо рао да от по чи не
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да све де ра бош
и пла ти ушур

пре би је на кр ста ча
про цвје та ла му је у тра ви
сло ва су зе ле но ис кли ја ла
а ки ше су жу стро на гри зле оштри це 
ру бо ва
ту по чи ва дје да Ћи ро
и он је за ро нио ду бо ко
ов дје на ви со рав ни
уз пра ба бу Са ве ту

у по хо де ри јет ко се ко на мје ра
че му га зи ти на бу ја лу тра ву
мр си ти ни је ми ша пат
и не му што цвр ку та ње

дра ги дје да
по сље нас гро бља ће оста ти пра зна
и зво на ће се ни је ма кла ти ти
без клат на

Ту је гроб
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА
Ту је гроб мог дје да Ћи ре
зе мљо дјел ца из Се чу ја

ње го ва се во де ни ца
њи ха ла ту по крај гро бља

Ста ри жр вањ за стао је
и кр ста ча про цвје та ла

у зе ле ној буј ној тра ви
ис кли ја ла сло ва ста ра

Ту по чи ва дје да Ћи ро
ду бо ко је за ро нио

на гро бљан ској ви со рав ни
уз пра ба бу он је лег’о

Дра ги дје да, по сље нас ће
гро бља на ша остат’ пра зна

а у тор њу зво на ни је ма
кла ти ће се већ без клат на

Опет нас је ма ње
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА (као пи ја ни 
гост у ба ру при ча а ДРУ ГИ ЧУ ВАР 
МУ ЗЕ ЈА сви ра им про ви за ци је уз 
оно што му гост при ча)
Ка да је за не ме ла фру ла Сто ја но вог 
бра та Ти хо ми ра, сла ве су нам по-
ста ле глу вље, су вље и не по лет не, а 
од сад, без Сто ја но вих ре чи, и про-
сла ве ће нам би ти шу пље, бле ђе, 
не до ре че не. Ни ко ви ше не ће уме ти 
као он да из про шло сти до но си ве-
сти и да нам по ка же ко ја ку да тре ба 
да се сме сти.
Опет нас је ма ње, а ово га пу та не 
са мо јед ним из у зет ним чо ве ком, 
не го це лим јед ним све том.
Јер Сто јан Ву ји чић пред ста вља је-
дан свет, свет про шло сти и суд би не 
Ср ба у Ма ђар ској. На пу нио је тај 
свет див ним зда њи ма, сво јим де ли-
ма: – то је оно што оста је трај но и 
опи пљи во: ње го ве књи ге и кру на 
ње го вог ства ра ла штва: наш сен тан-
дреј ски му зеј.
То ће нам би ти увек на до ма ку ру ке, 
док бу де нас и док бу де ру ке.
Али ње га не ма ви ше ме ђу на ма, не-
ма Сто ја на Ву ји чи ћа чи ја је лич-
ност зра чи ла из у зет ном енер ги јом, 
та ко ја ком да је пре ла зи ла на све 
нас.
Шта ће мо са да без ње, не знам.
Про стор је су жен, као онај не ве ли-
ки раз мак у Сен тан дре ји, од му зе ја 
па до цр кве – и до гро бља.

У про шлост, 
у прошлост
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА
Та мјан и чи рак и све ће,
пев ни ца као бал кон.
На кли ну огро ман ше шир
омо тан сви ле ном тра ком.

У про шлост, у про шлост, у про шлост!
Иди под зе мљу до ле!
Бо си љак пам ће ник ве не,
кан ди ла са мо још го ре.

И сен ке и све тла. и сен ке и све тла
И сен ке и све тла, и сен ке и све тла
и та мјан!

А те шко је по след њи би ти,
ићи под зе мљу до ле,
и про шлост огром ну на шу
но си ти као бре ме!

Ство ри ти му зеј код гро бља:
кљу че ве пре да ти по том.
А са да ле жа ти мир но
под те шком ка ме ном пло чом.

И сен ке и све тла. и сен ке и све тла
И сен ке и све тла, и сен ке и све тла
и та мјан!

А те шко је по след њи би ти,
ићи под зе мљу до ле,
чу ва ти ико не ста ре
кад са мо кан ди ла го ре.

У про шлост, у про шлост, у про шлост!
Иди под зе мљу до ле!
По след њег Ср би на глу ми,
ни ко то не уме бо ље.

И сен ке и све тла. и сен ке и све тла
И сен ке и све тла, и сен ке и све тла
и та мјан!

До ла зи што мо ра би ти,
ово је трен опа сан:
на по след њој ста ни ци си,
а сам цат оста јеш сам.

Ако се са да ти по љу љаш
про па шће, про па шће све,
суд би ни мо раш ус пр кос:
мо раш јој ка за ти – НЕ!

И сен ке и све тла. и сен ке и све тла
И сен ке и све тла, и сен ке и све тла
и та мјан!

По след њи Ср бин у Ма ђар ској од ла зи,
ру ше се тор ње ви за њим!
По след њи Ср бин у Ма ђар ској од ла зи,
ја се сад пра зни не бо јим!

Са дру ге оба ле гра ње са зла та стим
ру ка ма ма ше – зо ве!
По след њи Ср бин у Ма ђар ској од ла зи,
на пу шта пре де ле ове!

Ла за ри ца
СТО ЈА НОВ ГЛАС (ГО ВО РИ МО НО-
ЛОГ КНЕ ЗА ЛА ЗА РА)
ку да ме бри жно пр ти те
без гла вог без гла во но си те
Ду на вом бро ди те
на сва ком ко на ку
те ло мо је зе мљи од ло жи те

ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ово је роп тај 
кне за Ла за ра за вре ме че тр де се то-
днев ног пр те ња ње го ва од Ра ва ни це 
до Сен тан дре је, скрб не го ди не хи ља-
ду шест сто ти на и де ве де се те.

СТО ЈА НОВ ГЛАС (ГО ВО РИ МО НО-
ЛОГ КНЕ ЗА ЛА ЗА РА)
што ме по те же те

Сцена са премијере (праизведбе) представе: Милан Рус (налево) и Мирко Милошевић 
(здесна), на средини слике: централна тачка позорнице. (Слика је монтирана.)

на пут без при спе ћа
с ко га ниг да по врат ка не ма

пра ћен не мом се бар ском кле твом
траг ми ба зди ви ном
и па ље ви ном

авај ме ни лу та ли ци
без усну ћа у по ко ју
и сми ре ња у ћи во ту

ку да хр лиш
вр ли и ште дри
скрб ни стар че Ар се ни је

ку да си се за пу тио
очи зе мљи обо рио

не сеј ко сти
и не за са ђуј гро бља мла да
да не на ри чу за на ма
за ду шне за ду жби не

зја пи мо ја ра ка
пра зна

шта то жу бо ри
Гра чан ка
Са мо дре жа
Сит ни ца
Лаб
При штев ка
Ра си на
Мо ра ва
Ра ва ни ца
Ду нав
– ру ка вац
Ду на вац

пла ви ће
скле па ну брв на ру мо ју
а гроб ни ца цар ска
без да ха зе ва
и лу та ње
су зо то чи вог кне за
тра ја ће веч но
без сми ре ња

Ку да ме не бри жно 
пр ти те
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА
ку да ме не бри жно пр ти те
без гла вог ме лу до но си те
Ду на вом ме одбро ди те
на ко на ку те ло мо је
цр ној зе мљи да је те
– гла ву не ма те 

с овог пу та не ма по врат ка
ис пра ћа ме кле тва се бар ска
траг ми ба зди цр ним ви ном
и га ра вом па ље ви ном
сад без ци ља лу там ја
не ма сми ре ња

Сен тан дре ја
све је исто као дав но

хе–еј, са мо
цр ква мо ја
и мо шти мо је
на оба ли
ви ше не сто је

с овог пу та не ма по врат ка
ис пра ћа ме кле тва се бар ска
траг ми ба зди цр ним ви ном
и га ра вом па ље ви ном
сад без ци ља лу там ја
не ма сми ре ња

Сен тан дре ја
све је исто као дав но
хе–еј, са мо
цр ква мо ја
и мо шти мо је
на оба ли
ви ше не сто је

Не де ла апо стол ска
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Чи ни ми се 
да је Ти хо мир Ву ји чић био ова пло ће-
на су прот ност сво га име на.
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ни тих ни 
ми ран ни је био.
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Го нио је 
ја ло ве обла ке све га што је ти хо, што 
је мир.
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Сво јом му-
зи ком, сво јим ду хов ним не ми ром 
раз би јао је ти ши ну, круг глу хо те и 
успа ва но сти у ко ји смо исто ри јом ба-
че ни.
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА По маз, Вај-
мар, Хе ла да, Ви зан ти ја, Да маск…
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Бе то вен и 
Бе ла Бар ток и Кор не ли је Стан ко-
вић…
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА …ако по-
ми слим на Ти хо ми ра, не хо тич но 
се ма шим за гло бус на пи са ћем 
сто лу.
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Не знам чо-
ве ка ко ји је ово на ше, дво стру ко 
ло кал но ис ку ство то ли ко успе шно 
по ве зи вао са оп ште људ ским као он. 
То је би ло ње го во апо стол ско по-
слан ство че му је и те ка ко удо во-
љио.
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА И нај зад: 
као да га је и смрт иза бра ла:
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА стро по штао 
се код Да ма ска по пут Са вла, ка ко пи-
шу Дје ла апо стол ска:
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА „кад бје ше 
на пу ту и до ђе бли зу Да ма ска, ује дан-
пут га оба сја свје тлост с не ба, и па де 
на зе мљу…”
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Али, уме сто 
пре по ро да, Ти хо ми ра је до че ка ла 
смрт.
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА А нас те ши 
са мо зна ње да се с тим стро по шта ва-
њем ви нуо у бе смрт ност, где је ти хо, 
где је мир.
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По маз ме љу ља
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА
По маз ме љу ља, ов де сам ја ро ђен ммм,
ко лев ка ту је у под нож ју бре го ва.
Крај на ше цр кве мач ке сам ју рио ммм,
де тињ ство див но: то је мој род ни По маз!

По маз је мој и твој, слу ша мо пти ца пој,
про шлост је ле па при ча, у не по врат про ти че!

Ов де смо би ли, Сто ја не, се ћаш се ммм,
де ча ци жељ ни да ле ких ви до кру га.

И са ња ли смо и ма шта ли смо
А има ли смо тек за но са сто.

Та да још ни смо слу ти ли
бу ду ћи дан шта до но си:
до не ба лет – на зе мљу ли пад?

А он да ра зни ви хо ри до ђо ше ммм,
По маз је те сан по стао био за нас.
Ста за ма ра зним лу та смо, бра те мој ммм,
Се ја ли ми сли и фру ле ши ри ли глас.

Му лен Руж, Хи лан дар,
твој ше шир и мој шал,
би ло смо срећ ни, ту жни,
са хра не и кар не вал!

Са да нас пам те, се ћа ње си пи још ммм,
цве ће на вен цу на шем је већ уве ло.
Ки ши це ка пи ас фал том до бу ју ммм,
Ма ра му ве жу, спу шта ју же не ве ло.

Лер ја но, пер ја но
ГЛАС ЗОР КЕ БЕ ЛО ШЕ ВЕ
Ви шњи ца ро ди ла,
лер ја но, пер ја но,

Ко ли ко ро ди ла?
Се дам, пет и де вет

ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ову пе сму 
је Ти хо мир за пи сао у Ка ла зу!
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Лер ја но, пер-
ја но?
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Да, Лер ја но, 
пер ја но. Пе ва ла му је Зор ка Бе ло ше ва. 
Шла гер!
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Лер ја но, пер-
ја но? А шта то зна чи?

Војислав Галић

Сећање
ако не заборавиш шта те чека
и не изгубиш наду
– не, не у правду
јер био сабијен као прасак семена
у љуштуру од једног јединог трена
или растегнут као кривудава река
кроз најмање три века
пролазност ће те пратити као страх –

него ако не изгубиш наду
да ниси једини и ниси сам и не само ти
без нас и без њих
сећање ће твоје бити
увек испред тебе

оно што данас у теби дрхти још и зебе
просуће жар и постати дар
песма и цвет и смоква и нар
– заборав времену које је нестало
јер је утонуло у себе

ако се дакле сетиш да те Неко чека
признајеш да постоји будућност
– од сада до будућег сусрета далека
на челу ћеш носити печат постојања
знајући да у истинском сећању
нема пролазности

ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА То ви ше ни-
ко не зна.
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Мо ра да је 
не ка врач ка.
Че ка ју.
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА Ка ко се Ти-
хо мир још не ја вља?

Оди љам се
ТИ ХО МИ РОВ ГЛАС
Оди љам се а не ви јем ком’ оста вљам 
лич це би ло.
Ја ти да дох вје ру мо ју до жи во та да те 
слу жим,
А по смр ти да те здру жим остај збо-
гом, мо ја ви ло!
ДРУ ГИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА (сви ра им-
про ви за ци ју)
По на вља ње: „Оди љам се” – ТИ ХО-
МИ РОВ ГЛАС (пе ва), ДРУ ГИ ЧУ ВАР 
МУ ЗЕ ЈА сви ра

Пр ко сно опе ло
ТИ ХО МИ РОВ ГЛАС
Ра ср ди ли сте ме, ви,
не гда шњи – са да већ иш че зли
дру го ви.
За што вам ко ра ци у не по врат кре ћу?
Шта вам уга си жи во та све ћу?
За што се ра си па те као прах?
От куд у ва ма то ли ки страх?

Шта вам то ду шу је де?
За што иза зи ва те глу пе не сре ће?
Па да те око ме не
раз ве ја ни као се ме.
Пла ши вас вре ме?
Но си те про шлост као бре ме?
Бу дућ ност вас је од би ла?
Са да шњост вам је од врат на би ла?

Не мој те ми пру жа ти ру ку од о нуд!
Упа ли ћу вам све ћу,
али не при вла чи ме оно куд
ја још не ћу да пре ђем, не ћу!

У бе стид ни без дан
бу на ра ла жне ко би
гур ну ти се не дам!
Кри ву да ва пру га мог жи во та
у су срет ло ко мо ти ви не во ди!

Ни сам још са ви јен,
сва ку бит ку ја по ште но би јем,
а за кли њем вас да ми ис пу ни те же љу:
ка да умрем,
не мој те ми пи са ти чи ту љу.

In the year ти хо мир
пР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА
In the year Ти хо мир, Ти хо мир,
Чу јеш ли свој кла вир
Та мо где ти ху је веч ни мир
Му зич ки ин тер ме цо (кла вир)

Ти у сво ме за ве шта ју
Оста вљаш нам са мо тај ну
Да дру ги не пи шу
Те би чи ту љу

Али по слу шај нас,
Зе маљ ски овај глас
Ми ипак пр ко сно
От пе ва смо ти опе ло

In the year Ти хо мир, Ти хо мир,
Чу јеш ли свој кла вир
Та мо где ти ху је веч ни мир

Пре о бра же ње
(Звуч ни ефект: уз ле та ње у стро по-
шта ва ње ави о на)
СТО ЈА НОВ ГЛАС
уто пио се у ме се чи ну
са плео се о ку мо ву сла му

за ре жао у зе ни це ни шта ви лу
рик нуо на та му
сук нуо к’о ду га ре па ти ца
бле снуо за не сен
веч ни крај пу та шу
и про ло мио се
до без да на сво да

ве ру ћи се по зве зда ма
сад ћур ли ком за дир ку јеш
звон ке не бе ске би љу ре

чу вај се
већ сам ти на тра гу

Ав гу стов ска ноћ
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА
Ав гу стов ска ноћ, над зе маљ ска моћ
Сва ка ду ша на пут мо ра поћ

Зве зде па да ју, ду ше пу ту ју
Сва ка тра жи сво ју зве зду што
во ди је на пут

До шло је Пре о бра же ње
Гро жђе се у не бо пе ње

Јед на пти ца од ме та ла
Од не куд је до ле та ла
И ту се сру ши ла

Кри ла је пти ца сло ми ла
Па је сва, сва из го ре ла

Ти хо, ти хо, Ти хо ми ре
Фру ле гла со ви се ши ре
И бру је там бу ре

До шло је Пре о бра же ње
Гро жђе се у не бо пе ње

Ти хо, ти хо, Ти хо ми ре
Фру ле гла со ви се ши ре
И бру је там бу ре

Ав гу стов ска ноћ, над зе маљ ска моћ
Сва ка ду ша на пут мо ра поћ

Зве зде па да ју, ду ше пу ту ју
Сва ка тра жи сво ју зве зду што
во ди је на пут

До шло је Пре о бра же ње
Гро жђе се у не бо пе ње

Јед на пти ца од ме та ла
Од не куд је до ле та ла
И ту се сру ши ла

Кри ла је пти ца сло ми ла
Па је сва, сва из го ре ла

Ти хо, ти хо, Ти хо ми ре
Фру ле гла со ви се ши ре
И бру је там бу ре

Вас кр сла пти ца пе пе ла
Свир ка је чу да чи ни ла

Сви рај, сви рај, Ти хо ми ре
Фру ле гла со ви се ши ре
И бру је там бу ре

Врач
Чу ва ри му зе ја че ка ју „од го вор”, али 
ово га пу та ни ко им се не ја вља. Схва-
та ју да је ко му ни ка ци ја са ду хо ви ма 
окон ча на, те окре ћу та блу „Му зеј је 
опен” и по ла зе.
Утом зво ни те ле фон, ПР ВИ ЧУ ВАР 
МУ ЗЕ ЈА ди же мо бил ни

ГЛАС ПЕ ТРА МИ ЛО ШЕ ВИ ЋА ИЗ 
ТЕ ЛЕ ФО НА
Ха ло, здра во, ту сте још? Ха ло! Здра-
во. Чу јем, пе ва те. Па ако је Ти хо мир 
још та мо, ре ци те му ово:

Кад су се сло ми ла кри ла 
пти це од ме та ла
знам да си
по след њим по кре том ру ке
по лу пао пен џер
ба рем фру лу
да спа сеш

Она је из ле те ла
По ста ла је пти ца

Ка жу да се
уме сто те бе
спу сти ла у ра ку

Али над на шим гла ва ма
ипак кру же звуч на кри ла

Сви ра у фру лу
је да на е сти прст

Ха ло! Ту сте још? ако сте рас по ло же-
ни, от пе вај те ону по след њу пе сму.

Па где сте ви
ПР ВИ ЧУ ВАР МУ ЗЕ ЈА
Па где сте ви
Вуј’чи ћи бив ши
два бра та ле па
што спа ва те већ
у мо кром пе ску
ва зду ху пла вом
дру зи мо ји ста ри
дру го ви ста ри
сад већ у сну

Шта је то
шта је то би ло
од сјај у ду ши
бле сак у пе ску
ва зду ху пла вом
тра го ви све та
све што је не ста ло
па је до хва тљи во
сад већ у сну

Је ди но мо жда
чу ва те мо је
не гда шње ре чи
по здра ве не жне
пи ја не кри ке
у мо кром пе ску
ва зду ху пла вом
сад већ у сну
сад већ у сну

Па где сте ви
Вуј’чи ћи бив ши
два бра та ле па
што спа ва те већ
у мо кром пе ску
ва зду ху пла вом
дру зи мо ји ста ри
дру го ви ста ри
сад већ у сну

Не што још
још не што ва жно
же лим да ка жем
дру го ви ста ри
још не ке ре чи
по здра ве не жне
пи ја не кри ке
све што се чу ва
сад већ у сну

(По сле за вр шних акор да ПР ВИ ЧУ-
ВАР МУ ЗЕ ЈА да је знак као ди ри гент, 
те се „од о нуд” за чу је свир ка кла ви ра 
на ко јем не ко на ста вља ову за вр шну 
пе сму, а чу ва ри му зе ја из ла зе на гле-
да ли ште ме ђу пу бли ку, док се на сце-
ну спу шта мрак, оста ју ви дљи ви са-
мо Сто ја нов ше шир и Ти хо ми ро ве 
на о ча ри)
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КРИТИКА КРИТИКА КРИТИКА КРИТИКА КРИТИКА КРИТИКА КРИТИ

У оби мом не ве ли кој, али за чи та ње за ни мљи вој 
а сто га и зна чај ној књи зи За бо ра вље ни срп ски ли-
сто ви у Бу дим пе шти (1866–1914) Дра го мир Дуј-
мов је об ја вио плод свог јед но го ди шњег ис тра-
жи вач ког ра да у Др жав ној Се че њи је вој би бли о-
те ци у Бу дим пе шти. Ре зул та ти пре ли ста ва ња и 
про у ча ва ња ста рих но ви на мо гу би ти раз ли чи ти: 
стро го на уч ни што ће за ни ма ти ужу стру ку, на-
уч но-по пу лар ни, пи са ни за ши ру чи та лач ку пу-
бли ку, пар ци јал ни, ка да се из ста рих ли сто ва 
пре но си или ко ри сти са мо оно за што је аутор 
за ин те ре со ван. Дра го мир Дуј мов се опре де лио за 
из ве сну ком би на ци ју на ве де них при сту па, и за 
фељ то ни стич ко-есе ји стич ки, ме сти мич но чак 
при по ве дач ки стил, ко ји му и у овом слу ча ју нај-
ви ше од го ва рао.
Кад ба ци мо по глед на уну тра шњу на слов ну 

стра ну, са мо се на ме ће пи та ње, за што се аутор 
од лу чио за пе ри од од 1866, кад зна мо да је и ра-
ни је би ло срп ских ли сто ва ко ји су из ла зи ли у Пе-
шти. Од го вор ће мо на ћи на са мом по чет ку пр вог 
по гла вља. У на пи су о Ми ле ти ће вој За ста ви Дуј-
мов да је кра так пре глед ра ни јих зби ва ња из ко јег 
са зна је мо да су Серб ске на род не но ви не Те о до ра 
Па вло ви ћа оме ли „бур ни до га ђа ји ко ји су усле ди-
ли на кон 15. мар та 1848. го ди не, а не ка да по пу-
лар ни Пе штан ско-бу дим ски ско ро те ча Ди ми-
три ја Јо ва но ви ћа, те Ма га зин за ху до же ство, 
књи же ство и мо ду и Срб ска но ви на Ан то ни ја 
Ар но та из дах ну ли су не ку го ди ну ра ни је”. Са зна-
је мо та ко ђе да је пе штан ски адво кат Па вле Ра до-
ва но вић „на са мом по чет ку мар тов ских де ша ва-
ња” из дао но ви не под на зи вом Со је ди ни мо се 
ко је су по ред срп ског из ла зи ле и на не мач ком и 
ма ђар ском је зи ку, али су оне „на кон пр вог или 
дру гог бро ја пре ста ле да из ла зе”. Не што ка сни је, 
2. апри ла 1848, по не сен, исто као и Ра до ва но вић, 
ре во лу ци о нар ним зби ва њи ма и иде ја ма, Кон стан-
тин Бог да но вић је по кре нуо лист Вјест ник „ко ји 
уско ро на пу шта глав ни град да би већ 18. ма ја 
по чео да из ла зи у Но вом Са ду”. Ти ме у Пе шти, 
што се срп ских по ли тич ких ли сто ва ти че, на ста-
је па у за од ше сна ест го ди на.

„Пра ви про дор”, да по но во ци ти ра мо Дуј мо ва, 
„до го дио се 21. фе бру а ра 1866”. Та да је, на и ме, 
по че ла из ла зи ти За ста ва, лист адво ка та и на род-
ног по сла ни ка Све то за ра Ми ле ти ћа. Не што ка-
сни је у исто ри ји Угар ске по чи ње но ви, по мно го 
че му про тив ре чан пе ри од ко ји би смо мо гли на-
зва ти раз до бљем „на год бе не Угар ске”. Де си ло се, 
на и ме, да је 21. де цем бра 1867. пот пи са на Аустро-
угар ска на год ба, услед ко је је са исто риј ске по-
зор ни це не ста ла „не раз де љи ва на след на ца ре ви-
на Аустри ја”, и ње но ме сто пре у зе ла Аустро у гар-
ска Мо нар хи ја. Том на год-
бом је, с јед не стра не, отво-
рен пут до тад не ви ђе ном 
еко ном ском раз во ју Угар ске, 
нај пре у по љо при вре ди, а ка-
сни је и у ин ду стри ји. С дру-
ге стра не, упра во је у то вре-
ме, ка ко Ен дре Ади ка же, 
„ис те ту ра ло у Аме ри ку ми-
ли он и по љу ди”. Осим то га, 
На год бом су оси гу ра ни 
окви ри за до но ше ње та квог 
ма њин ског за ко на ко ји је 
омо гу ћа вао на сил ну аси ми-
ла ци ју на ци о нал них ма њи на 
и по ку шај ства ра ња је дин-
стве не ма ђар ске по ли тич ке 
на ци је. Ре зул тат та кве по ли-
ти ке се ле по мо же пра ти ти 
по по да ци ма по пи са ста нов-
ни штва из ра зних го ди на. 
Док је 1850. ма ђар ски жи ваљ 
у Угар ској без Хр ват ске из-
но сио све га 41,5 про це на та 
це ло куп ног ста нов ни штва, 
1880. 46,6 од сто, 1900. је већ 

пре ма шио по ло ви ну са ре зул та том од 51,4 да би 
се 1910. по пео на 54,5 по сто. То су, као што ре кох, 
по да ци без Хр ват ске. Ако се узме Угар ска са Хр-
ват ском, сра змер Ма ђа ра је, на рав но, ма њи. Тој 
на глој про ме ни у са ста ву ста нов ни штва је, то 
ипак тре ба има ти у ви ду, осим аси ми ла ци је до-
при не ло и већ спо ме ну то исе ља ва ње у Аме ри ку. 
Исе ље ни ци су, на и ме, ве ћи ном би ли из си ро ма-
шни јих пла нин ских кра је ва, на ста ње них пре те-
жно Сло ва ци ма, Ру си ни ма и Ру му ни ма, а са мо у 
ма лом бро ју из бо га ти јих сре ди шњих пре де ла где 
је ма ђар ско ста нов ни штво би ло у ве ћи ни.
Ми ле ти ће ва За ста ва је још пре На год бе, сре-

ди ном 1867. пре шла у Но ви Сад, али о де ша ва њи-
ма тог вре ме на из ве шта ва ју и срп ски ли сто ви 
ко ји су у то вре ме је дан за дру гим ни ца ли, па и 
не ста ја ли, у Пе шти, од но сно по сле ује ди ње ња 
Ста рог Бу ди ма, Бу ди ма и Пе ште у Бу дим пе шти. 
Све те бу дим пе штан ске срп ске но ви не Дра го мир 
Дуј мов де таљ но при ка зу је па ћу им ов де на ве сти 
са мо на сло ве: Срп ски днев ник, Но ви век, Ма ле 
но ви не, Срп ске но во сти, Гла сник, То по ла, Сло бо-
да. Осим на ве де них, Дуј мов зна и за по ли тич ки 
и еко ном ски лист ко ји је из ла зио под на зи вом Пре-
те ча, али о ње му, као ни о Срп ском ра де ни ку, 
бу ду ћи да ни је про на шао при мер ке, не го во ри 
по дроб ни је.
Све су се те но ви не ба ви ле и уну тра шњом и 

спољ ном по ли ти ком, али су нај ви ше па жње, што 
је пот пу но ра зу мљи во, по све ћи ва ле пи та њи ма 
ко ја су се ти ца ла Ср ба. Би ло је у њи ма, на рав но, 
и на пи са из обла сти кул ту ре, а за Дуј мо ва су, из 
да на шње пер спек ти ве, нај за ни мљи ви ји би ли, из-
гле да, огла си. Чи ни ми се да је био у пра ву кад им 
је по све тио по себ ну па жњу. Оно што је у то вре ме 
би ло ак ту ел но у по ли ти ци, ма ње-ви ше нам је по-
зна то из исто ри је, али чи та ју ћи те огла се, ми до-
би ја мо увид у сва ко дне ви цу та да шњих љу ди, у 
лич ни, ин тим ни жи вот, у ми кро свет јед не за јед-
ни це. Пра ва ма ла ли те ра ту ра.
Иако је Дра го мир Дуј мов ис тра жи ва ном ма те-

ри ја лу при сту пио пре све га као пи сац, ус пут је 
на ба сао на не што што се без двој бе мо же на зва ти 
на уч ним от кри ћем. Ака де мик Ва си ли је Ђ. Кре-
стић у свом де лу Исто ри ја срп ске штам пе у Угар-
ској 1791–1914 спо ми ње и Гла сник, али о ње му зна 
са мо из јед не бе ле шке у не ком дру гом ли сту, док 
до при ме ра ка ни је ус пео да до ђе. Дуј мов је у Се-
че њи је вој би бли о те ци про на шао при мер ке Гла-
сни ка ко ји је из ла зио сва ки дан на че ти ри стра не 
од 4/17. апри ла до 4. ју на 1904. го ди не, и де таљ но 
опи сао тај лист чи ме је дао зна ча јан до при нос 
упо зна ва њу исто ри је срп ске штам пе.
За срп ске чи та о це мо жда ни је ва жно, али је 

ва жно за при су ство у ши рој 
јав но сти зе мље у ко јој жи ви-
мо што је књи га из да та на 
два је зи ка. Рад Дра го ми ра 
Дуј мо ва је, на и ме, у дру гом 
де лу књи ге по но вљен и на 
ма ђар ском је зи ку у пре во ду 
Пе ре Ла сти ћа. Дра го це не су 
и бе ле шке ко је нам да ју ва-
жне ин фор ма ци је о по је ди-
ним лич но сти ма и до га ђа ји-
ма спо ме ну ти ма у књи зи.
И на кра ју да бу де мо ма ло 

и кри тич ни. Ако не што мо-
же да за сме та у овој књи зи, 
то су штам пар ске гре шке, 
међу којима има и незгод-
них. Чи та о ци ма ипак пред-
ла жем да не обра ћа ју пре ве-
ли ку па жњу на њих не го да 
књи гу чи та ју опу ште но, за-
ба ве ра ди, и по мо ћу ње за ро-
не ма ло у про шлост. Та кво 
чи та ње ће им при чи ни ти за-
до вољ ство.

Пре драг Сте па но вић

Поглед у прошлост
Драгомир Дујмов: Заборављени српски листови у Будимпешти 

(1866–1914).
Српска самоуправа VII кварта, Српска самоуправа у Будимпешти 

(Будимпешта, 2007)

Анђелко Ердељанин

Сладак смех 
у Сентандреји
У Сентандреји
у Српском културном клубу
читао сам песме
двадесетак грађана Сентандреје
неколико ђака и професора
из Будимпеште и околине
топло су ме поздравили
јесте ли приметили
питао је неког
професор Петар Милошевић
како се госпођа Маца радовала
ко је госпођа Маца
питао сам
она што се слатко смејала
кад год поменете неко срање

Седам
прасећих
глава
Гледао сам глумицу
познату целој земљи
после обилног ручка
граби преосталу кобасицу
голом руком је стеже
маст јој цури до лакта
и једе као гладна
њен мање познати колега
у једном богатом селу
после представе на гозби
добио је на поклон
седам прасећих глава
у једном великом театру
уочи премијере
бински радници сложно
појели реквизиту
а једна врхунска звезда
позоришта и филма
има представу сјајну
у којој заистински
попије гајбу пива
јесу ли збиља глумци
и позоришни људи
толико гладни и жедни
или то у њима трају
глад и жеђ оних древних
које су Шекспир Молијер
и Јоаким Вујић предводили
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По ре клом из срп ске све ште нич ке 
по ро ди це у Ма ђар ској, ин те лек ту-
а лац и на уч ник по знат у це лом све-
ту, ак ти вист у кул тур ном и јав ном 
жи во ту срп ске за јед ни це у Ма ђар-
ској. Ка ко је по че ла и ка ко се раз ви-
ја ла Ва ша ка ри је ра?

– Ро ђен сам 1929. го ди не у Де сци 
као тре ћи син све ште ни ка Све то-
за ра Ластића (ро ђе ног у Ба то се ку) 
и На та ли је Бог дан (из Ло вре). По-
што је отац пре ме штен у Но ви Сен-
ти ван па у Ма ђар бо ју, ја сам по ха-
ђао срп ску основ ну шко лу у Ли по-
ви (јер у Ма ђар бо ји ни је би ло срп-
ске шко ле), а че твр ти раз ред сам 
за вр шио у срп ској шко ли у Ло ври. 
Гим на зи ју сам за вр шио у Пе чу ју 
(по сле очевог пен зи о ни са ња, по ро-
ди ца се пре се ли ла у тај град). Сту-
дирао сам на Тех нич ком уни вер зи-
тету у Бу дим пе шти где сам ди пло-
ми рао на Тех но ло шком фа кул те ту 
па од мах по сле сту ди ја до био ме сто 
на Ка те дри пре храм бе не хе ми је. 
Сле дио је на пре дак на по љу уни-
вер зи тет ске на ста ве и на уч ног ра да 
до про фе со ра уни вер зи те та, про-
рек то ра, на уч ни ка по зна тог у сво јој 
стру ци на це лом све ту, по сла ни ка 
у ма ђар ском пар ла мен ту.
Из на ве де но га се мо же чи ни ти да 

сам имао лак пут и успе шну ка ри-
је ру без те шко ћа. У ствар но сти мој 
жи вот ни пут се мо же по де ли ти на 
два раз ли чи та пе ри о да. Пр ви пе ри-
од об у хва та 1930-е го ди не, до ба 
Дру гог свет ског ра та и ње го вих по-
сле ди ца и раз до бље ко му ни стич ке 
дик та ту ре. Та да шња ма ђар ска вла-
да је увек би ла не при ја тељ ски рас-
по ло же на пре ма срп ским учи те љи-
ма и све ште ни ци ма по што су они 
би ли ве ли ка пре пре ка аси ми ла ци-
о ним пла но вима вла де. Се ћам се 
ка ко сам као де чак – у вре ме Дру гог 
свет ског ра та – гле дао ка ко оца у 
око ви ма во де жан да ри кроз Пе чуј, 
слу шао ве сти о уби ству оца Со фро-
ни ја из Бре ме на и све ште ни ка Апи-
ћа из Сан то ва. И ево па ра док са суд-
би не: оца ко ји се тек пре не ко ли ко 
ме се ци осло бо дио из кон цен тра ци-
о ног ло го ра ма ђар ских фа ши ста, 
хап си со вјет ска вој на ко ман да при-
ли ком осни вач ке сед ни це Бач ко-ба-
рањ ског сло вен ског кул тур ног 
удру же ња у Пе чу ју. И још ни је крај. 
По сле ре зо лу ци је Ин фор мби роа 
сле де да ни, за јед но са бра том Љу-
бо ми ром, у зло гла сној згради Ан-
дра ши 60, бра ту де сет го ди на ро би-
је, ме ни три го ди не на из град њи 
вој них обје ка та и у руд ни ци ма 
угља. Али, на сре ћу, на шли су се на 
ка те дри, де ка на ту па и у пар тиј ском 
вођ ству ко ји су ми по мо гли да се 
осло бо дим „жи га” по ли тич ке не по-
у зда но сти (1958–1959) и то је би ла 
пре крет ни ца.
Мо гао сам да при о нем свим си-

ла ма на на уч ни и на став нич ки рад. 
За хва љу ју ћи ин тен зив ном ра ду, 
зна њу ви ше стра них је зи ка и по-
вољ ни јим окол но сти ма, по сти гао 
сам го ре спо ме ну те успе хе.

По про фе си ји се ба ви те на уч ним 
ра дом у обла сти при род них на у ка, 
док у жи во ту срп ске ма њи не у Ма-
ђар ској раз ви ја те ак тив ност на 
по љу кул ту ре. Како спа ја те те две 
обла сти?

– Мо ја де лат ност, на уч на и пе да-
го шка ка ри је ра по ве за на је са би о-
хе ми јом, хе ми јом и тех но ло ги јом 
на мир ни ца. Не би хтео ов де да го-

во рим о раз во ју на у ке о на мир ни-
ца ма и тех нич ких до стиг ну ћа. Ми-
слим да ће за чи та о це би ти за ни м-
љи ви ја мо ја ак тив ност у срп ској 
за јед ни ци. Мо гу спо ме ну ти на по ре 
и рад око осни ва ња срп ске пра во-
слав не цр кве не оп шти не у Печују. 
Као де ча ци смо раз но си ли по зив-
ни це, пи сма по гра ду, при пре ма ли 
са лу гим на зи је где се слу жи ла пр ва 
срп ска пра во слав на ли тур ги ја. 
Оби ла же ње (пе шке) се ла око Пе чу-
ја и про да ва ње на ших но ви на и ка-
лен да ра. Рад у шко ли као пред сед-
ник ро ди тељ ске за јед ни це, као по-
сла ник ма ђар ског пар ла мен та а 
са да ак тив ност у срп ској са мо у пра-
ви у Ста ром Бу ди му.
Мо рам спо ме ну ти да су у на шој 

по ро ди ци књи га и чи та ње увек би-
ли ва жан део жи во та. А из при ча ња 
на шег оца, срп ску исто ри ју од пре-
лаза де вет на е стог и два де се тог сто-
ле ћа до кра ја Дру гог свет ског ра та 
упо зна ли смо у та квој фор ми ко ја 
се не мо же до би ти ни из јед не књи-
ге. Ако из о ста ви мо пр ве школ ске 
са ста ве и пи сма у окви ру по ро ди це, 
он да мо ја „ак тив ност” на по љу 
књи жев но сти по чи ње у пр вим но-
ви на ма на срп ском (и хр ват ском) 
је зи ку у по сле рат ној Ма ђар ској, да-
кле у „Но вом све ту” и ка лен да ру 
„Да ни ца” ко ји су по кре ну ти 1946. 
го ди не у ре дак ци ји мог оца Све то-

за ра. Ка сни је сам пи сао ви ше чла-
на ка за срп ске на уч не ча со пи се и 
кра ће ре фе ра те углав ном о ра ду 
срп ске са мо у пра ве у Ста ром Бу ди-
му. Све у све му, са до бро на ме ром 
мо гу се сма тра ти за чо ве ка ко ји рас-
по ла же основ ним зна њем у ве зи са 
срп ском књи жев но шћу и кул ту ром, 
али ни у ко јем слу ча ју књи жев ни-
ком или умет ни ком.

По след њих го ди на се ис ти че Ваш 
рад као пред сед ни ка За ду жби не Ја-
ко ва Иг ња то ви ћа. На сле ди ли сте 
функ ци ју Сто ја на Ву ји чи ћа.

– Из раније реченога је ра зу мљи-
во да у вре ме ка да је тре ба ло да до-
не сем од лу ку да ли да се при мим 
за пред сед ни ка За ду жби не, мно го 
сам раз ми шљао. Иако је у осни вач-
ком до ку мен ту на зна че на и на у ка 
као по ље де лат но сти За ду жби не, то 
се у пр вом ре ду од но си на књи жев-
ност и кул тур ну де лат ност. За што 
сам ипак до нео по зи тив ну од лу ку? 
Ви део сам да је у оној си ту а ци ју у 
пр вом ре ду по тре бан ор га ни за ци о-
ни рад и да се мо гу осло ни ти на 
осни ва че и но ве чла но ве ку ра то ри-
ју ма (Дра го мир Дуј мов, Ди ми три-
је Сте фа но вић, Ра дој ка Гор ја нац, 
Ко ста Ву ко вић, Ђор ђе Ши ба лин). 
Мо гу још до да ти да сам крај Сто ја-
на Ву ји чи ћа мно ге ства ри у ве зи са 

За ду жби ном упо знао, а захва-
љујући моме си ну Ни ко ли про чи-
тао сам мно га књижевна де ла (од 
Ан дри ћа до Миљ ко ви ћа).

Ви сте члан по след ње ге не ра ци је 
те ке ли ја на ца.

– Ја сам до спео у Бу дим пе шту па 
и Те ке ли ја нум 1947. го ди не. Та да је 
већ са мо дру ги и тре ћи спрат у јед-
ној по ло ви ни згра де (ули ца Ве реш 
Пал не 17) слу жио за сме штај сту-
де на та, а на при зе мљу је био стан 
ди рек то ра и пор ти ра. Број 19 су до-
би ли ста на ри а оста ли део у бро ју 
17 по се довале су не ке фир ме. Сту-
ден ти ма је био оси гу ран сме штај, 
а не ко ји су до би ја ли и скром ну сти-
пен ди ју. Укуп ни број сту де на та је 
био око де сет а сту ди ра ли су на 
раз ли чи тим уни вер зи те ти ма од 
тех ни ке и ме ди ци не до еко но ми је, 
агро но ми је и ве те ри нар ства. Со бе 
за сту ден те су углав ном би ле дво-
кре вет не, из у зев со бе број 5 („пе-
ти це”, ка ко смо је на зи ва ли). У њој 
смо се са ста ја ли да по раз го ва ра мо 
о ак ту ел ним до га ђа ји ма и за јед нич-
ким про гра ми ма. Од сту де на та се 
оче ки ва ло поштовање пра ви ла 
уста но ве, ре до ви то по ха ђа ње све те 
ли тур ги је и, на рав но, успе шно сту-
дирање. Што се ти че зна чај них 
при ре да ба се ћам се ра зних све ча-
но сти по во дом 30. го ди шњи це 
усто ли че ња вла ди ке бу дим ског Ге-
ор ги ја Зуб ко ви ћа на ко ји ма су сви 
те ке ли јан ци уче ство ва ли. Ја сам 
по зван 1952. го ди не у рад не је ди-
ни це вој ске а ка да сам се осло бо дио 
већ ни сам мо гао да се вра тим у Те-
ке ли ја нум, јер га је др жа ва уки ну-
ла. Ра ду јем се што је – по сле ве ли-
ких по ли тич ких про ме на – део 
згра де Те ке ли ја ну ма вра ћен цр кви 
и да се мно го ра ди на то ме да се ова 
ин сти ту ци ја по сте пе но ак тив но 
укљу чи у кул тур ни жи вот срп ске 
за јед ни це.

Са сво јим ве ли ким ис ку ством и ду-
гим жи вот ним пу тем иза се бе ка-
ко ви ди те оп шту си ту а ци ју и пер-
спек ти ве Ср ба у Ма ђар ској?

– Ста ње је кри тич но, то ком сле-
де ћих 10–15 го ди на ће се од лу чи ти 
да ли нас че ка по сте пе но не ста ја ње 
или, при ла го ђи ва њем но вим усло-
ви ма и ко ри шће њем га ран то ва них 
мо гућ но сти, ста би ли за ци ја на ду-
жи пе ри од. Кључ но пи та ње је по-
ро ди ца. У по ро ди ци тре ба де те да 
на у чи је зик, да упо зна срп ске оби-
ча је, тра ди ци је. На жа лост, ни је ре-
дак слу чај да де ца срп ских ро ди те-
ља не зна ју или ве о ма сла бо го во ре 
срп ски. Ту мо же не што шко ла по-
мо ћи, али без за јед нич ког ра да 
шко ле и по ро ди це те шко је на док-
на ди ти оно што је у пр вим го ди на-
ма из о ста вље но. Ва жно би би ло да 
се у очу ва њу срп ског иден ти те та 
што бо ље ис ко ри сте мо гућ но сти 
ко је пру жа ју на ше уста но ве и мо-
дер ни ме ди ји (ре до ви то чи та ње 
срп ских књи га, но ви на, пра ће ње 
срп ских те ле ви зиј ских и ра дио 
емисија итд.). И још је дан ва жан 
фак тор: срп ски ими гран ти по след-
њих го ди на ја ча ју срп ску за јед ни цу 
и игра ју све ве ћу уло гу у жи во ту 
срп ских ин сти ту ци ја у Ма ђар ској. 
Хо ће ли се ми гра ци ја на ста ви ти, 
на ро чи то по сле про ши ре ња Европ-
ске уни је? Упит ни ка је мно го а од-
го вор ће да ти вре ме.

Раз го ва рао Пе тар Ми ло ше вић

Пи та мо Ра до ми ра Ла сти ћа

О на у ци и кул ту ри
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